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Abstrakt

Tato prace popisuje Zakovské feseni Uloh zamétenych na ekologii na 1. stupni zakladni
Skoly. Zaméfuje se na ekosystém rybnik. 63 zakam 5. ro¢niki ze 3 z&kladnich skol bylo
zadano 11 tloh na toto téma. Zadani a feSeni prob¢hlo formou online formuléafe vzhledem
k tomu, ze prezen¢ni vyuka na zakladnich Skolach byla v dobé vyzkumu zakazana.
Dotaznik obsahoval oteviené i uzaviené ulohy, pievazné byly tlohy zadany formou
concept cartoons. Prace zkouma, jakym zplisobem Zaci tyto ulohy fesili. Diraz je kladen
na zptsob spiSe nez na spravnost feseni (ta je ovSem rovnéz vyhodnocovana). Prace
predstavuje metodiku grafického a numerického vyhodnoceni a ptinasi poznatky ohledné
nékterych aspektli Zakovského feSeni. Mezi tyto aspekty patii vliv usporadani zadani
na feSeni ulohy, ¢asova narocnost feSeni tlohy nebo schopnost formulovat a zapsat

vlastni odpovéd’ do pocitacového formulare.

Klic¢ova slova: zakovské feSeni, ekologie, rybnik, concept cartoons, Google formulaf.



Abstract

This thesis describes the primary school pupils’ solution of ecology problems. The focus
is the ecosystem of artificial lake. 63 pupils of the 5" grade of 3 elementary schools were
given 11 problems on this topic. Assignment and solution was done via online forms due
to the elementary schools being closed at the time of research. There were both open and
closed problems in the questionnaire, the majority of the were assigned in the form of
concept cartoons. The thesis studies the way the pupils solved these problems with
the emphasis on the method rather than on the correctness of the solution (but
the correctness is evaluated as well). The thesis presents the used method of numerical
and graphical evaluation and points on some of the aspects of the pupils’ solution. Among
these aspects are: influence of the assignment layout, time necessary to solve the problem

or the pupils’ capability to form and write their own answer using a PC form.

Keywords: pupils’ solution, ecology, artificial lake, concept cartoons, Google form.
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1 Uvod

Cilem této prace je popsat zpusob, jakym zaci 1. stupné zakladni Skoly fesi ulohy
zaméiené na ekologii. Motivaci pro vybér tématu prace je, ze téma je pomérné specifické

a je tedy pochopitelné, Ze je relativné malo popsané.

Podstatné je pro tuto praci predevsim zaméieni na zplisob feSeni uloh. Samotna spravnost
feSeni je pouzita jen jako jeden z nastroji, kterym je zakovské feSeni mozné zkoumat a
popsat. Dalsimi nastroji jsou pak informace o tom, které odpovédi zaci volili, jak Casto je

volili a jak je zdavodnovali.

Zakam 5. t¥id bylo formou online dotazniku zadano 11 uloh 3 rtiznych typi, 6 z téchto
uloh bylo zadano formou concept cartoons (vice viz ¢ast 3.2). U kazdé ulohy je
numericky vyhodnocena ¢etnost jednotlivych odpovédi a spravnost feseni dané tillohy a
tyto jsou prezentovany formou grafii. Na zaklad¢ téchto grafii a jejich vyhodnoceni je pak

usuzovano na zpusob zakovského uvazovani pii feSeni uloh.

Dotaznik byl sestaven se zamérem, aby jej zaci byly schopni fesit S 50% uspésnosti.
Motivace pro kritérium 50 % je nasledujici: kdyby byla uspésnost zakt 100%, znamenalo
by to, Ze ulohy byly pro Zaky pftili§ snadné a feSeni takovych tloh je pak pochopitelné
malo zajimavé. Naopak byla-li by Gspésnost dotazniku 0%, znamenalo by to, Ze Glohy
byly tak obtizné, Ze je Zaci prakticky viibec nebyli schopni fesit. Zabyvat se takovym

zakovskym FeSenim by také nedavalo smysl.



2 Literarni prehled

2.1 Ekologie

Terminu ekologie pouzil poprvé roku 1869 Ernest Haeckel. Podle Haeckela definujeme
ekologii jako védecké studium vzdjemného piisobeni mezi organismy a jejich prostiedim.
Modernéjsi definici zformoval v roce 1972 Krebs: Ekologie je védecké studium interakci,
které oviliviji vyskyt a hojnost organismii. Zajimavé je, ze prostiedi je v této definici
zminéno pouze nepiimo. Pokud vyjdeme z toho, Ze se prostiedi organismu sklada
ze vsech faktorit a jevii vné organismu, ktery na tento organismus piisobi, je prostiedi

prakticky zahrnuto i v této definici.

Vyskyt a Cetnost organismu je mozné dale specifikovat: ekologie se zabyva tremi stupni:
Jjednotlivym organismem, populaci (sloZzenou z jedincii téhoz druhu) a spolecenstvem

(slozenym z vétsiho ¢i mensiho poctu populaci).

Na drovni organismu si ekologie klade nésledujici otazky: jaké jsou vztahy mezi
organismy a vztahy organismu s prostfedim? Dale se na tirovni populace pta po vyskytu
a poctu jednotlivych organismu v populaci. U spolecenstva je pak cilem popsat strukturu

spolecenstev, drahy energie, Zivin a jinych chemickych latek, které jimi prochazeji.
(Begon et al., 1997, s. xxii)

K témto otazkam se také vztahuji jednotlivé tlohy.

2.2 Ekosystém rybnik

Rybniky jsou z hlediska plochy nejvyznamnéjsi typ moktadti na uzemi Ceské republiky.
(Chytil & Turonova, 2017). V soucasné dobé se na naSem izemi nachazi zhruba 24 tis.
rybnikd a malych vodnich nadrzi (celkem cca 52 tis. ha., pro G€ely ryb vyuZivano cca 42
tis.). Nejvétsi rozloha rybniki je v jiznich Cechach a na Vysoéing. Vyznamné rybniéni a

ptaci oblasti jsou napi. CHKO Ttebonsko nebo Lednické rybniky (CHKO Pélava).

Rybniky se podobaji jezerim ekosystémovymi procesy i vzhledem, ale zésadné¢ se lisi
stavebnimi prvky umoziujicimi manipulovat s vodni hladinou, pfipadné rybnik vypustit.
Principy stavby rybnikl pochézi ze sttedovéku a od té€ doby se téméf nezménily. (Pokorny

etal., 2017)



Pro biodiverzitu rybni¢niho eckosystému hraje zasadni roli velikost rybi osadky.
Az na vyjimky plati, ze se zvysujici se rybi osddkou kles4d rozmanitost druhti vyssich
bezobratlych a obratlovct. Toto pravidlo nemusi platit v mensich rybnicich. (Chytil &
Turonova, 2017)

Rybnik hosti litordlni spolecenstva, Kkterd se podobaji spoleCenstviim jezernim
v obdobném klimatickém podnebi. Kromé toho se ale rybni¢ni vegetace méni v zavislosti
na ménici se vysce vodni hladiny a melioracnich zasazich, jako zejména letnéni a

zimovani. (Pokorny et al., 2017)

Biodiverzita v rybnicich je také velmi zavisla na zasahu ¢lovéka. Podstatnou roli hraje
nejen ochrana nékterych druhd, ale také samotny zpusob hospodaieni v rybnice. Diky
zakonné ochrané se od 90. let 20. stol. zvysil pocet vyder, ochrana kormorana diky jejich

vysokému pocétu dokonce mohla byt zrusena. (Pokorny et al., 2017)

Hlavnim zdrojem vzniku energeticky bohatych organickych latek (tzv. priméarni
produkce) je Vrybniénim ekosystému stejny jako Vv jinych typech ekosystému:
fotosyntéza organismu obsahujicich chlorofyl. Malou ¢ast primarni produkce obstaravaji
také chemotrofni bakterie. Heterotrofni organismy pak takto ziskanou energie vyuZzivaji
v procesech sekundarni produkce. Tyto organismy se téz nazyvaji konzumenti a piirtstek
jejich biomasy sekundarni produkce. Konzumenti zivici se rostlinnou potravou se
nazyvaji bylozravci (herbivofi) a ti, ktefi se zivi zivocisnou potravou, Se nazyvaji

masozravci (karnivoii). (Kvét et al., 2017, Andreas et al., 1997)

Podstatna ¢ast energie je pii dychani jak heterotrofii, tak autotrofti degradovana na dale
nevyuzitelnou tepelnou energii. Tento tok energie je uzavien piechodem zbytkového
tepla do prostoru. Tyto energetické ztraty je nutno dopliovat, pfedevsim energii

ze slune¢niho zatreni. (Kvét et al., 2017, Andreas et al., 1997)

Soubézné stokem energie probiha kolob&éh chemickych latek. Chemické prvky
ptechazeji z prostiedi do primarnich producentl a potom potravnimi vztahy do dalSich
trofickych drovni. Tyto latky se ale na rozdil od energie vraceji k primarnim
producentim, coz se dé&je skrze rozkladné procesy. Rozkladaci ¢ili destruenti, ktefi
ziskavaji latky z odumielych organismi nebo z odpadt Zivych organismtl, se také tadi

mezi konzumenty. (Kvét et al., 2017, Andreas et al., 1997)
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Rybniky se také hraji podstatnou socioekonomickou Ulohu. At uz jako soucast naseho
kulturniho a ptirodniho dédictvi, nebo jako (nejen) lokalni zdroj potravy a zaméstnanosti.
Historicky byl vyznam vody v nékterych aspektech jesté vyssi. Zadrzend voda pohdanéla
vodni kola mlynii, hamry, vodni energie se vyuzivala i ve sklarskych hutich a
pro pumpovani vody z dolii. Rybniky tvorily casti opevnéni mést (napr. v Jindrichové
Hradci, Telci nebo Treboni) a dodnes jsou soucasti intravilanii s vyznamnym estetickym
vyznamem. Rybniky poskytovaly vodu k obecnému vyuziti, udrzovaly (a stdle udrzuji)
vyrovnanéjsi mikroklima a misti klima vnitrozemské krajiny. (Pokorny et al., 2017, s.
230-232)

Rybniky jsou pfedmétem z4jmt mnoha riiznych skupin. Ke stfetiim pak dochézi zejména
mezi rybnikafi (jejichz zdjem je produkce ryb, zaméstnanost a ekonomicky profit),
obranou piirody (kterd se snazi chranit rybni¢ni ekosystém a jeho biodiverzitu) a ptipadné
zajmy turistického ruchu v rekrea¢né atraktivnich oblastech. V ptipadech téchto stiett
pak musi dochézet kompromistim, které vSak nelze generalizovat a musi byt vzdy lokalné

ptizptsobené konkrétni situaci. (Pokorny et al., 2017)

2.3 Zakovské FeSeni

V rdmci reSerSe K této praci nebyla nalezena Zadna prace, kterd by se zabyvala tématem
zakovského teSeni uloh v rdmci ekosystému rybnik. Podobnym tématem pro ekosystém
les se zabyvala ve své diplomové praci Tomastikova (2018). Zakovské pohledy a uvahy
o ptirodnich a ekologickych procesech (kolobéh latek, vzajemna zavislost! organismii)
Vv sérii tii ¢lankd popsali Leach et al. (1995, 1996a, 1996b).

2.4 Kurikularni dokumenty
JelikoZ je vyzkum provadeén na Zacich 5. ro¢niku, jsou pro tuto praci relevantni cile a
ucivo pro 1. az 5. ro¢nik zdkladni Skoly. Tomu také odpovidd obsah nasledujicich

podkapitol.

V Ceské republice predstavuji Ramcové vzdélavaci programy hlavni kurikuldrni
dokumenty (Ramcové vzdélavaci programy, 2021). V Ramcovém vzdélavacim programu
pro zakladni vzdélavani (dale jen RVPZV) jsou vyty¢eny kli¢ové kompetence, oekavané

vystupy a uéivo. Ugivo o ekosystému rybnik je obsazeno v oblasti Clovék a jeho svét,

! interdependency
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okruh Rozmanitost pfirody. (Ramcovy vzdélavaci program pro zakladni vzdélavani,

2021, s. 49-50)

Ramcovy vzdélavaci program také obsahuje priafezové téma Environmentalni vychova,

které se tématu ekosystém rybnik v mnoha ohledech dotyka.

Nasleduje vybér piislusnych usekti z RVPZV, které se tykaji tématu této prace nebo s nim

Uzce souviseji.

24.1

Ocekavané vystupy a ucivo

Ocekadvané vystupy — 1. obdobi: zak

pozoruje, popiSe a porovna viditelné promeny v prirodé v jednotlivych rocnich
obdobich,

roztridi nékteré prirodniny podle napadnych urcujicich znaku, uvede priklady
vyskytu organismii ve znamé lokalité.

(Rémcovy vzdélavaci program pro zakladni vzdélavani, 2021, s. 49)

Ocekavané vystupy — 2. obdobi: zak

objevuje a zjistuje propojenost prvkii Zivé a nezivé prirody, princip rovnovihy
prirody a nachazi souvislosti mezi konecnym vzhledem prirody a ¢innosti ¢lovéka,
(...)

zkouma zakladni spolecenstva ve vybranych lokalitach regionii, zduvodni
podstatné vzajemné vztahy mezi organismy,

porovnava na zakladé pozorovani zakladni projevy Zivota na konkrétnich
organismech, prakticky tridi organismy do znamych skupin, vyuzZiva k tomu i
Jednoduché klice a atlasy,

zhodnoti nékteré konkrétni cinnosti cloveéka v prirode a rozlisuje aktivity, které
mohou prostiedi i zdravi ¢loveka podporovat nebo poskozovat,

zalozi jednoduchy pokus, naplanuje a zdiivodni postup, vyhodnoti a vysvetli
vysledky pokusu.

(Ramcovy vzdélavaci program pro zakladni vzdélavani, 2021, s. 49)
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Ucivo

24.2

(...)

voda a vzduch — vyskyt, viastnosti a formy vody, obéh vody v prirode, viastnosti,
slozeni, proudeni vzduchu, vyznam pro zivot,

(...)

rostliny, houby, Zivocichové — znaky Zivota, zZivotni potreby a projevy, pribéeh a
zpusob Zivota, vyzZiva, stavba téla u nekterych nejznaméjsich druhu, vyznam
V prirodé a pro clovéka,

Zivotni podminky — rozmanitost podminek Zivota na Zemi; vyznam ovzdusi,
vodstva, piid, rostlinstva a zZivocisstva na Zemi; podnebi a pocast,

rovnovéha Vv prirodé — vyznam, vzajemné vztahy mezi organismy, zakladni
spolecenstva,

ohleduplné chovani k prirodé a ochrana prirody — odpovédnost lidi, ochrana a
tvorba Zivotniho prostiedi, ochrana rostlin a Zivocichii, likvidace odpadii, Zivelné
pohromy a ekologické katastrofy.

(Ramcovy vzdélavaci program pro zakladni vzdélavani, 2021, s. 50)

Prufezové téma Environmentalni vychova

Prinos priirezového tématu k rozvoji osobnosti Zaka: N oblasti védomosti, dovednosti a

schopnosti prirezové téma:

rozviji porozumeéni souvislostem v biosfére, vztahum cloveka a prostredi a
disledkum lidskych cinnosti na prostredi,

vede k uvédomovani si podminek zZivota a moznosti jejich ohroZovani,

(...)

poskytuje znalosti, dovednosti a péstuje navyky nezbytné pro kazdodenni Zadouci
Jjednani obcana vici prostredi,

ukazuje modelové priklady Zadouciho i neZadouciho jednani z hledisek Zivotniho
prostiedi a udrZitelného rozvoje,

(...)

uci komunikovat o problémech Zivotniho prostredi, vyjadrovat, raciondlné
obhajovat a zdiivodrniovat své ndazory a stanoviska.

(Ramcovy vzdélavaci program pro zakladni vzdélavani, 2021, s. 134-135)
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Prinos priurezového tématu k rozvoji Osobnosti Zaka: N oblasti postoju a hodnot

prirezové téema:

vede k odpovédnosti ve vztahu k biosfére, k ochrané prirody a prirodnich zdrojii,
(...)

podnécuje aktivitu, tvorivost, toleranci, vstricnost a ohleduplnost ve vztahu
K prostredi,

(...)

vede K vnimavému a citlivéemu pristupu k prirodé a prirodnimu a kulturnimu
dedictvi.

(Rémcovy vzdélavaci program pro zakladni vzdélavani, 2021, s. 135)

Tematicke okruhy prirezového tématu

Environmentalni vychova je clenéna do tematickych okruhii, které umozZiuji celistvé

pochopeni problematiky vztahu clovéka k Zivotnimu prostredi, k uvédomeéni si zdakladnich

podminek Zivota a odpovédnosti soucasné generace za Zivot v budoucnosti.

Ekosystémy — (...),; vodni zdroje (lidské aktivity spojené s vodnim hospodarstvim,
diilezitost pro krajinnou ekologii); (...); kulturni krajina (pochopeni hlubokého
ovlivneni prirody v priitbéhu vzniku civilizace az po dnesek).

Zdkladni podminky Zivota — voda (vztahy vlastnosti vody a Zivota, vyznam vody
pro lidské aktivity, ochrana jeji Cistoty, pitnd voda ve svété a u nas, zpiisoby
FeSeni), (...); ekosystémy —biodiverzita (funkce ekosystémii, vyznam biodiverzity,
Jjeji urovné, ohroZovani a ochrana ve svété a u nas); (...); prirodni zdroje (zdroje
surovinové a energetické, jejich vycerpatelnost, vlivy na prostiedi, principy
hospodareni s prirodnimi zdroji, vyznam a zpiisoby ziskavani a vyuzivani
prirodnich zdrojit v okoli).

Lidské aktivity a problémy Zivotniho prostredi — zemédélstvi a Zivotni prostredi,
ekologické zemeéedelstvi; (...); odpady a hospodareni s odpady (...); ochrana
prirody a kulturnich pamatek (vyznam ochrany prirody a kulturnich pamatek;
pravni teSeni u nds, v EU a vesvete, priklady z okoli, zasada predbézné
opatrnosti,...); zmény v krajiné (krajina drive a dnes, vliv lidskych aktivit, jejich
reflexe a perspektivy); (...).

(Ramcovy vzdélavaci program pro zakladni vzdélavani, 2021, s. 135-136)
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2.5 Ucebnice Clovék a jeho svét

V nésledujici kapitole je uveden obsah ucebnic pro 1. az 5. ro¢nik zakladni Skoly
od nakladatelstvi Nova Skola (duhova fada) od autort Stikova (2008, 2010, 2014),
Fukanova & Stikova (2019) a Matyasek (2016). Jedna se o uéebnice obsahujici uéivo,

které by Zaci patého ro¢niku méli znat.

Ucebnice pro prvni ro¢nik nejsou zminény, nebot obsahuji pouze elementarni
ptirodovédné ucivo, které je v dalSich ro¢nicich ve vSech aspektech prohloubeno a
roz$iteno, a je tedy pro ucely této prace dostatecné rozebrat obsah ucebnic od 2. ro¢niku
vySe. Ucebnice pro 5. ro¢nik byla taktéz analyzovéna, ale v nésledujicim textu neni

zminéna, protoze neobsahuje u¢ivo relevantni pro tuto praci.

2.5.1 Ja a mij svét: prvouka pro 2. ro¢nik

V uéebnici (Stikova, 2014) provadi zaky zacka Aja se svou rodinou. V barevnych pruzich
na kazdé strance jsou shrnuty zakladni védomosti a dovednosti. Tyto pruhy také
predstavuji propojeni uéebnice s pracovnim sesitem (Stikova, 2015), nebot’ obsahuji

odpovédi na otazky v pracovnim seSitu obsazené.

Ucebnice dale obsahuje malované dvoustrany vzdy pfiblizujici ur¢ity ekosystém, jako
napiiklad rybnik v ur¢itém ro¢nim obdobi. Ve sloupcich po stranach téchto dvoustran
mohou Zaci najit seznam zivoc¢ichd a rostlin znazornénych na obrazku (ptiklad viz Ptiloha
4 —Malovana dvoustrana ,,U rybnika®). Tyto seznamy také tim padem ptedstavuji souhrn
védomosti, které si u¢ebnice klade za cil zakiim ptedat. Zaci maji dale moZnost se
s jednotlivymi rostlinami, zivo¢ichy a houbami sezndmit na samostatnych fotografiich i

ilustracich.

Ve spodni ¢asti stranky zaci téz najdou rady ochrancu piirody, Které navadéjici zaky

k pozorovani ptirody nebo ptidavaji zajimavé dopliujici informace.

Tato u¢ebnice téZ usiluje 0 propojeni s ostatnimi pfedméty. To se projevuje opakovanymi

odkazy do ucebnic dalsich pfedmétt vydanych nakladatelstvim Nova Skola.

Ucebnice je rozdélena do deviti kapitol, vzdy s doporucenim, ve kterém meésici by

kapitola méla byt probirana.
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Druhd kapitola je vénovana podzimnimu rybniku a piedstavuje zéakladni druhy
sladkovodnich ryb a vodnich rostlin, je zde vysvétlen vyznam rybniku a jeho vyuziti
k chovu ryb. Osma kapitola obsahuje ¢ast Jaro u vody, ktera je prezentovana malovanou
dvoustranou a pojmenovava vodni Zivo¢ichy a rostliny. Devéata kapitola, zaméfena
na léto, zminuje, ze rostliny spolecné Zzijici na jednom misté (napf. rybnik) vytvaii
spoleCenstva. Kapitola také zaky seznamuje s nékolika vodnimi rostlinami a zivoc¢ichy a

zduraznuje napojeni téchto zivych organismu na vodu.

2.5.2 Ja a muj svét: prvouka pro 3. ro¢nik

Ugebnice pro tieti roénik (Stikova, 2008) navazuje na styl zakiim znamy z piedchozich
udebnic: zakiim je opét pravodkyni Aja se svou rodinou, a udebnice je propojena
S pracovnim seSitem a zakladni védomosti a dovednosti jsou shrnuty v barevnych
rame&cich. Cetné ilustrace a fotografie jsou rovnéZ piitomny, stejné jako malované

dvoustrany a mezipfedmétové odkazy.

Ucebnice obsahuje ekologické tlohy oznacené specidlnim symbolem a zajimave
doplfiujici informace, které maji rovné€z svij symbol. Na konci ucebnice jsou pojmy

shrnuty v tabulkach a abecednim rejstiiku.

Ucebnice je rozdélena do osmi kapitol, opét s doporucenim, ve kterém mésici by kterd

kapitola méla byt probirana.

Druha kapitola se v ramci tématu Krajina v okoli domova zamétuje mimo jiné na vodu
Vv krajin€: vodni plochy jsou rozdéleny na umélé a ptirodni, rybnik je zminén jako uméla
vodni nadrz vybudovana pro chov ryb. Je popsana téz funkce hraze pro zadrzeni vody.
Kapitola pata zminuje v ramci podminek zivota na Zemi vodu jako zakladni pfedpoklad
zivota (jako prostredi i jako slozka zivych t€l). Taktéz je zminéno, Ze v rybnicich se
nachazi sladké voda. V této kapitole je téz vysvétlen kolob&éh vody v ptirodé doplnény
ilustrativnim obrazkem. Osma kapitola obsahuje malovanou dvoustranu nazvanou
U Rybnika (viz Ptiloha - Obr. 37). Tato rozsituje také znalosti zakt o dalsi Zivocichy a

rostliny.

2.5.3 Clovék a jeho svét: piirodovéda pro 4. roénik

Ugebnice piirodovédy pro 4. roénik (Stikova, 2010) je strukturovana odlisné
od ptedchozich ucebnic prvouky, nékteré prvky ale zlstavaji pfitomné, napt. propojeni
s u¢ebnicemi jinych pfedméti od Nové skoly. V ndvaznosti na Ramcovy vzdélavaci
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program také ucebnice na konci obsahuje vycet ocekavanych vystupt a uc¢iva. Na konci

ucebnice je rovnéz piitomen rejstiik.

Na zacatku je zopakovano ucivo ze tietiho ro¢niku formou hry, na konci kazdé kapitoly

zaci najdou shrnujici ramecek a na konci samotné ucebnice je zavére¢ny test véetné klice.

Ucebnice obsahuje 6 kapitol, pfi¢emz ucivo je rozdéleno na zivou a nezivou ptirodu a
podle roénich obdobi. Ziva piiroda je probirdna po jednotlivych ekosystémech, vzdy
s opakovanim na konci celku. Ukoly pro zaky jsou oznadeny riiznymi symboly uréujici
jejich zaméfeni, napf. Ukoly k zamysleni, skupinova prace, prace s internetem nebo

pozorovani okoli skoly a obydli.

Prvni kapitola, Piiroda ziva a neziva, zmifiuje vztahy mezi Zivou a nezivou piirodou a
predstavuje pojem ekosystému. Pata kapitola, Ziva piiroda od jara do léta, obsahuje
malovanou dvoustranu Ekosystém rybnik, za niz nasleduji 3 strany vénované rostlinam a
Zivo¢ichtim rybnika. Zde je mimo jiné zdiraznéno, Ze rybnik je umély ekosystém k chovu
ryb. U jednotlivych rostlin a zivo¢ichil je obrazek, popis stavby téla a potravy a zajimava

informace tykajici se téchto organismd.

2.5.4 UC¢ivo o ekologii

Nésledujici oddil obsahuje souhrn probiraného uciva o ekologii ve zminénych
ucéebnicich. Tento souhrn je posbiran napfi¢ uc¢ebnicemi 1. aZz 4. ro¢niku (Fukanova &
Stikova, 2019; Stikova, 2008; 2010; 2014) a je rozdélen podle otazek, které si ekologie

klade podle Begona et al. (1997), viz téz ¢ast 2.1.

Vztahy mezi organismy

V ucebnicich se vyskytuji nasledujici odkazy na vztahy mezi organismy. Jsou zminény
spolecné znaky Zivych organisml jako spolecné projevy Zivota. Jsou téZ zminény
vzéajemné potravni zavislosti, napf. rostliny jako potrava pro Zivocichy a dievo jako zdroj
vyzivy hub. Zminka je téZ vénovana zavedeni pojmu symbidza jako vzajemné vyhodného

souziti. Autofi také zminuji pfenos semen zivocichy a opylovani.

Vztahy organismii s prostiedim
Ucebnice zakiim opakované ptredstavuji zakladni podminky pro Zivot, které musi byt
poskytnuty nezivou ptirodou. Neziva pfiroda je popsana jako prostfedi, v némz mitizou

vzniknout a pfezivat zivé organismy a tvofit ekosystémy.
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Kli¢ova funkce vody jako zakladni podminky pro zivot je demonstrovana na nékolika
ptikladech. Voda je pro mnoho organismi jediné prostiedi pro zivot. | suchozemskeé
organismy potiebuji ke svému zivotu vodu — jejich Zivot je s vodou provazan. Voda je
také nepostradatelna v télech organismu. S tim souvisi i dal$i nepostradatelna funkce
vody jako média pro transport Zzivin. V uebnicich je téZ vysvétlen kolobéh vody.

Ucebnice téz zminuji okoli rybnikt jako tkryt pro zivocichy a hnizdisté ptaki.
Puda je pak zminovana jako zdroj Zivin, opora pro kofeny a jako prostiedi k Zivotu.
Zéci se také dozvi o nezbytnosti kysliku pro Zivot mnohych organismul.

V ucéebnicich se zaci také mohou docist o prizptisobeni rostlin a Zivo¢ichii na prostredi.
Zivé organismy se piizptisobuji podminkam mista i ¢asu, fenomén je demonstrovan

na ptikladu medvéda ledniho nebo na ptipravé stromu na ptichod zimy.

U rostlin je zminéno pfizptsobeni na svétlo, teplotu vzduchu a jejich reakce na nedostatek
vody. T¢la zivocichu se taktéz prizptisobuji prostfedi — jako ptiklady jsou v u¢ebnicich
uvedeny ploutve, Supiny, tvar téla u ryb pod vodou nebo pfizptsobeni krtka na zivot

pod zemi.

Misto vyskytu
Ucebnice uci zaky zatadit rostliny a zivocichy do jejich spravného prostiedi vyskytu.
Zminuji, Ze rostliny a Zivocichové vytvareji spolecenstva. Vedou zaky k pozorovani

rostlin a Zivo€ichll v okoli obydli a v riznych typech krajiny.

Pocet organismii

Z témat spadajicich do tohoto okruhu se uc¢ebnice zamétuji piedevsim na problematiku
ohrozeni a ochrany organismu a ptirody. Opakované je zminovano téma recyklace, zaci
jsou nabadani k tidéni odpadkt ve strediscich sbérnych surovin, jsou seznameni se

zpracovanim surovin, u¢i se zachazet s nebezpeénym odpadem.

Zaci jsou seznameni S problematikou znegisténi pidy, vody a ovzdusi a s problémem

plytvani vodou a surovinami.

Chranéné krajinne oblasti jsou vysvétleny jako oblasti se vzacnymi druhy rostlin a
zivocichi. Déle jsou zminény narodni parky a pfirodni rezervace. Pfi seznamovani

s rostlinami a zivocichy se zaci dozvidaji o ohrozenych a zékonem chranénych druzich.
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Zaci jsou vedeni k ohleduplnému chovéni k ptirodé a je jim pied zatatkem letnich
prézdnin ptfedloZen souhrnny seznam poucek, jak se chovat k ptirod€, napt. neohrozovat
a neublizovat zivoc¢ichiim, nenicit skryse, nedotykat se Zivych ani uhynulych zvitat,
nenicit zelen, neodhazovat odpadky, nezakladat oheni ve volné ptirod¢€, ned¢lat zbytecny

hluk, udrzovat Cistotu a pravidla pro sbér hub.

Dréhy energie, Zivin a jinych chemickych latek

Zéci se z uéebnic dozvi o ptivodu kysliku v atmosféie (zminka o lesu, jez dava kyslik,
ktery potiebujeme k dychani) i o vyrobé zivin (cukru) z vody a oxidu uhli¢itého
za pomoci slune¢niho zateni (fotosyntéze). Také se v u¢ebnicich uvadi, Zze tento proces
probiha v zelenych &astech téla rostliny obsahujicich zelené barvivo — chlorofyl. Zaci téz

ale z ucebnic zjisti, Ze rostliny takeé dychaji.

Ucebnice vénuji také pozornost vyméné latek s prostfedim a toku energie. Je piimo
zmingno, ze rostliny pfijimaji vodu a ziviny pomoci kofene — S tim souvisi i vysvétlent,
pro¢ clovék rostliny hnoji (dodava ziviny). Slunce dodavda do celého systému
prostiednictvi rostlin energii. Ucebnice také obsahuji informaci, Ze houby si nevyrobi
potravu sami, protoze na rozdil od rostlin nejsou zelené. S tokem energie a latek také
souvisi lidské vyuziti (zpracovani) zivych a nezivych pfirodnin na suroviny a dale lidské

vytvory.

S drahami energie a zivin pochopitelné bezprostiedné souvisi také potravni vztahy.
Ucebnice zaklim vysvétluji pojmy byloZravec, masozravec, vSezravec. Potravni vztahy

jsou zakresleny v obrazcich a u zivocicht je zdtraznovano, ¢im se zivi.

Ucebnice zaky také mj. nabada, aby jedovaté houby nechali v lese jako potravu
pro zvitata. Zaci jsou také poudeni, Ze si houby nevyrabi potravu samy jako rostliny, ale

vyzivuji se ze zbytkl tél rostlin a zivocichli pfitomnych v pade¢.

Na nékolika mistech v uéebnicich je predstaveno téma rozkladu. Toto téma je zminéno
v souvislosti s bioodpadem a kompostem. Zminéna je téZ vyziva hub ze zbytki tél rostlin
a zivoCichl a pfeména pieslicek a plavuni na uhli, stejné tak ucebnice obsahuji informaci

o tom, ze ropa pochazi z zivocisnych a rostlinnych tél.
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3 Metodika

Ulohy byly zakéim zadany s pomoci webového Google formulafe (dale jen GF). Toto
rozhodnuti bylo motivovano piedevsim opatienimi souvisejicimi s pandemii Covid-19,
jejichz nasledkem byla prezenéni vyuka na 1. stupni zakladnich $kol omezena
po podstatnou ¢ast kolniho roku 2020/2021 (Usneseni Vlady CR &. 433, 2021; Usneseni
Vlady CR &. 448, 2021) a tim padem byla omezena i moznost zadani Gloh prezenéné

ve Skolach.

3.1 Struktura dotazniku

Dotaznik je tvofen dvéma castmi. Prvni zadavaci ¢ast obsahuje pokyny pro ucitele
pii zadavani, rozfazeni zakt podle $kol a pohlavi a cviénou Ulohu. Nasleduje cast
obsahujici samotny dotaznik tvofeny 11 Ulohami (typy Gloh viz 3.2). Struktura dotazniku

je zietelna z pfilozeného formulare s ukazkovou odpovédi (viz Priloha 1).

Zadani dotazniku je popsdno ve spolecné zadavaci Casti dotazniku. Je vymezen cas
na vyplnéni dotazniku. U kazdého typu ulohy je vysvétleno, jak zaskrtavat odpovédi,
vyuzivat odpovéd’ ,,Jiné* a vypisovat otevienou odpovéd’. Dale je popsana cviéna otazka
a préce s ni. Také je popsan zptsob odeslani dotazniku a zdtraznéno, Ze k tomu dojde az
po vyplnéni povinnych otazek, které jsou oznaceny ¢ervenou hvézdi¢kou. Tyto instrukce
jsou predevsim minény pro ucitele, ktery dotaznik zadava a mél by je srozumitelnou

formou predat Zaktm.

Cvi¢na tloha je typu concept cartoons?. Zadani zni: ,,Jakou barvu ma kvét sedmikrasky?*
Z4dna z détskych odpovédi neni zcela uspokojujici, vybizi tedy k zagkrtnuti Dominikovy
odpovédi ,,zlutou a vyuziti fadku s odpovédi ,,Jiné* a k vyzkouSeni si psani kratké

odpovédi na fadek (zde napsat ,,bilou®).

3.2 Typy uloh pouzité v dotazniku
V casti 3.2.1 je uveden struény piehled moznosti dotazniku v GF. Dalsi ¢asti této

podkapitoly pak obsahuji popis jednotlivych typt tloh obsazenych v dotazniku.

2 dale téz jen CC
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3.2.1 Moznosti Google formulaii

Jednozna¢nou vyhodou pouzité platformy GF je jeji uzivatelska piivétivost. Pomoci

jednoduchého a intuitivniho ovladani lze snadno vytvofit formulaf s nasledujicimi typy

aloh.

1. Uzaviené ulohy:

a.

e.
f.

g.

uloha s jednou spravnou odpovédi,
i. vybér z moznosti (Obr. 3.2.1), je mozné i ptidat moznost ,,Jiné*,
kde dotazovany muze napsat svou vlastni odpoveéd’ (Obr. 3.2.2),
ii. rozbalovaci nabidka (Obr. 3.2.3),
uloha s jednou spravnou odpovédi — vybér z moznosti (Obr. 3.2.4),
uloha s jednou nebo vice spravnymi odpovéd’mi (Obr. 3.2.5), podobné
jako u 1.a.i je mozné ptidat moznost ,,Jiné*,
Uloha s odpovédi v podobé linearni stupnice (Obr. 3.2.6),
série poduloh s jednou nebo vice spravnymi odpovédmi (Obr. 3.2.7),
otazka na datum (Obr. 3.2.8),
otazka na ¢as (Obr. 3.2.9).

2. Oteviené ulohy:

a.
b.

oteviené ulohy se stru¢nou odpovédi (Obr. 3.2.10),

oteviené ulohy s dlouhou odpovédi (Obr. 3.2.11).

3. Moznost nahrat soubor (Obr. 3.2.12).

Ke kazdé tiloze je také mozné nahrat obrazek, napt. jako rozsiteni zadani (viz napt. Obr.

4.2.3 — Zadani ulohy 2, str. 38). Kazda uloha v dotazniku také mize nebo nemusi byt

povinnd (bez jejiho vyplnéni neni mozné dotaznik odeslat) — v dotazniku je pak oznacena

hvézdickou (ptiklad opét viz Obr. 4.2.3).

Z uveden¢ho vyctu je ziejmé, Ze ackoli jsou moZnosti Google formulafi zdanlivé

rozsahlé, neni snadné v nich tvofit tilohy, z nichz by se dalo usuzovat na styl uvazovani

zak, kteti ulohy plni.

V dotazniku byly pouzity oteviené ulohy, ulohy sjednou nebo vice spravnymi

odpovéd'mi (ve formatu CC) a série poduloh s jednou nebo vice spravnymi odpovédmi

(pro svuj vzhled — viz Obr. 3.2.7 — budou tyto Ulohy v praci nazyvany téz ,, miizkové*).
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Otazka

O Moznost 1
O MozZnost 2

O Moznost 3

Obr. 3.2.1- Uloha s jednou spravnou odpovédi (vybér z moZnosti) v Google formulafi

Otazka

O Moznost 1
O MoZnost 2
O MozZnost 3

@ Jiné:  Nelibi se mi ani jedna z moznosti 1, 2 a 3, proto volim moZnost Jiné.

Zrusit vybér

Obr. 3.2.2 — Uloha s jednou spravnou odpovédi a mozZnosti vlastni odpovédi v Google formulafi

Otazka
Vyberte
. MozZnost 1
Moznost 2
len Googlem. Nahldsit zneuZiti - Smluvni podminky sluzby - Zasady ochrany
. soukromi
Moznost 3

Obr. 3.2.3 — Uloha s jednou spravnou odpovédi (rozbalovaci nabidka) v Google formulaii
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Otazka

MozZnost 1 MoZnost 2 MozZnost 3

Podotazka 1 O @ O
Podotazka 2 @ O O

Zrusit vybér
Obr. 3.2.4 — Série poduloh s jednou spravnou odpovédi (vybér z moznosti) v Google formulaii

QOtazka

Moznost 1
Moznost 2

D Moznost 3

Obr. 3.2.5 - Uloha s jednou nebo vice spravnymi odpovéd’mi v Google formulafi

Jsem

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Zcela nespokojen O O O O O O @ O O O Zcela spokojen

Zrusit vybeér
Obr. 3.2.6 — Uloha s odpovédi v podobé linearni stupnice v Google formulaii

Otazka

MozZnost 1 MoZnost 2 MozZnost 3

Podotéazka 1 D D
Podotazka 2

Obr. 3.2.7 — Série poduloh s jednou nebo vice spravnymi odpovéd’mi v Google formula¥i
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Otazka
DD MM RRRR

T /1 72027

Obr. 3.2.8 — Otéazka na datum v Google formulafi

Otazka

Cas

20:00

Obr. 3.2.9 — Otazka na ¢as v Google formula¥i

Otazka

Kratka odpovéd na otazku, kam se vejde jen ta

Obr. 3.2.10 — Oteviena iiloha se stru¢nou odpovédi v Google formulari

Otazka

Priklad dlouhé odpovédi na otazku. Tato odpovéd je dostateéné dlouha na to, aby doséhla
na druhy radek.
Podobné je mozné, aby dlouha odpovéd méla i nékolik odstavci)

Obr. 3.2.11 — Otevi‘ena tiloha s moZnosti dlouhé odpovédi v Google formulari

Otazka

A, Pridat soubor

Obr. 3.2.12 — MozZnost nahrat soubor jako odpovéd’ na otdzku v Google formulafi

3.2.2 Mrizkové tlohy
Série poduloh, se stejnymi moznostmi pro kazdou podualohu, nabizi zjevnou vyhodu.

Umoznuje se zeptat na nékolik otdzek v kratkém sledu, pfiCemz zakova pozornost je

24



celou dobu koncentrovana na jeden problém. V ptipadé dotazniku vypracovaného
Vv rdmci této prace byl tento typ tlohy pouzit dvakrat:

e Uloha1l (4.2.1, str. 34),

e Uloha7 (4.2.7, str. 58).

3.2.3 Concept cartoons

Uzaviené ulohy ptedstavuji zdanlivé svazujici zptisob uloh, ktery zakiim umozni jen
omezené pole odpovedi. Existuji ale zplisoby, jak 1 v tomto typu tloh zaktim pomoci, aby
vybrali prave takové fesent, které nejlépe odpovida jejich predstave, poptipade sami prisli

s kreativnim feSenim.

Zakladem jsou samoziejmé dobife navrzené alternativni odpovédi, které, spiSe nez aby
zaky svazovali, jim svou barvitosti umozni, aby vyjadfili svilj zpiisob uvazovani. Zde je
také vhodné, aby zaci m¢li k dispozici odpovéd’ ,,Jiné*, protoze pokud jsou navrzené
odpovédi inspirativni, mohou Zaci dostat vlastni napad, ktery se od nabizenych alternativ

odlisuje.

Zminéné pozadavky dobie napliuje komiksovy jiz zminény zpusob zadani zvany concept
cartoons. CC uvede déti do situace, ktera détem mize byt z jejich Zivota povédoma a
predstavi nékolik (zpravidla détskych postav), které vyjadiuji sviij nazor na danou situaci.
Cilem je pfitom piednést Spatné i spravné odpovédi takovym zpiisobem, aby Zaky
motivovaly k zamysleni se nad danou problematikou a sami ptichazeli s alternativnimi
napady. Tento koncept také prosel svym vyvojem. Z pocatku existovaly téz verze CC,
které obsahovaly jedinou postavu prredkiladajici mylny nebo matouci ndzor. I kdyz tento
typ concept cartoons nékteré Zaky motivoval, v jinych podporoval nevhodné napady a
chovani. (Keyough & Naylor, 1999, s. 431-432)

Zminény rozpor mezi jednotlivymi protagonisty, ktery je pro CC typicky, déti vede
k tomu, aby se do diskuze ptipojily s vlastnim ndzorem a v disledku je vede ke kvalitni

diskuzi a uméni argumentovat (Naylor et al., 2007).

Ukolem concept cartoons neni zjistit stav védomosti zakt. Pivodné byly vyvinuty jako

VYUkovy ndstroj orientovany na Zzdiky, jejichz cilem bylo podporit vyucovani a uceni
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v hodinach prirodovedy?, ktery méa podporovat diskuzi, stimulovat zvidavost, podporovat
zapojent zZakii a motivovat je (Samkova & HoSpesova, 2015, s. 3242). Podobn¢ v tomto
dotazniku neni cilem téchto uloh zjistovat védomosti, ale odhalit zpisob, jakym Zaci

pristupuji k feSeni uloh.

CC byly pouzity celkem v 6 Uloh&ch:
e Uloha?2 (4.2.2, str. 37),
e Uloha 4 (4.2.4, str. 47),
e Uloha 8 (4.2.8, str. 62),
e Uloha9 (4.2.9, str.67),
e Uloha 10 (4.2.10, str. 71),
e Uloha 11 (4.2.11, str.75).

3.2.4 Otevriené ulohy

V tvahu celkem pochopitelné ptichazeji oteviené ulohy. Jejich vyhoda je, ze kazdy zak
miiZe napsat svilj nazor a neni omezen nabizenymi moznostmi. Zakam patého roéniku,
kteti jsou predmétem zkoumani v této praci, naproti tomu casto chybi schopnost precizné
vyjadtit svilj nazor v né€kolika slovech nebo kratkych vétach, a tak mohou paradoxné byt

touto formou odpovédi svazani.

Tento typ tloh byl pouZit v dotazniku tfikrat:
e Uloha 3 (4.2.3, str. 43),
e Uloha5 (4.2.5, str. 52),
e Uloha 6 (4.2.6, str. 55).

3.3 Obrazky v dotazniku
Pro zadani uloh byly pouzity obrazky =ziady ucéebnic Nova Skola, konkrétné
z (Andryskova & Vieweghova, 2015) a z (Stikova, 2008). Tyto zdroje jsou také uvedeny

v samotném dotazniku (viz P¥iloha 1 na konci).

3.4 Skoly

Dotaznik byl zadan v 5. tfidach ttech riznych skol:

3 science
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e skola v hlavnim mésté Praze, ve vyhodnoceni oznacena ,,A*, 29 zaki,
e Skola ve mésté s ptiblizné 10 000 obyvateli, ve vyhodnoceni oznacena ,,B*, 28
zaku,
e malotiidni Skola ve mésté s ptiblizné 1 000 obyvateli, ve vyhodnoceni oznacena
,»C*, 6 zakd,
dohromady tedy celkem odpovédélo 63 Zzaki. Skoly B a C se navic nachazeji v chranéné
krajinné oblasti s mnozstvim rybnik. Rozdéleni zakt podle $kol, stejné jako jejich

pohlavi ukazuje Tab. 1.

Tab. 1 — Rozdéleni Zakii podle $kol a pohlavi

Pohlavi | Skola A | Skola B | Skola C | Celkem
divka 11 18 2 31
chlapec 18 10 4 32
Celkem | 29 28 6 63

3.5 Zpisob zadani dotazniku ve tridé

Zadani dotazniku probihalo u vSech $kol stejnym zptisobem. Nejprve byl kontaktovan
vyucujici ptislu§ného 5. ro¢niku a emailem obdrZel odkaz na dotaznik. Souc¢ésti emailu
byl také popis struktury dotazniku (podobn¢ jako v 3.1). Ucitel poté zadal dotaznik pti

online hoding Clovék a jeho svét a zaci dotaznik vyplnili.
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4 Vysledky a diskuze zakovského ieSeni Uloh

V této kapitole jsou prezentovany a diskutovany vysledky dotazniku. Vyhodnoceni a
diskuze byly spojeny do spole¢né kapitoly, protoze spolu vzdy pro danou ulohu

bezprostfedné souvisi a jejich umisténi do tésné blizkosti je tak logické a prehledné.

4.1 Zpisob vyhodnoceni dotazniku

Tato podkapitola ukazuje zptsob, kterym jsou vyhodnocovany jednotlivé typy odpovédi
(concept cartoons, miizkové i oteviené tlohy) na piikladu dvou poduloh dlohy 1 a tloh
2 a 3. Pro nazornost je vyhodnoceni ukdzano na konkrétnich odpovédich ze vzorové

odpoveédi (téz viz Ptiloha 1).

4.1.1 Vyznam symboli
Symboly popisujici jednotlivé veli¢iny a vypocet charakteristiky sye; jsou vysvétleny

v Tab. 2.

Tab. 2 — Vyznam symbolu

Symbol | Vyznam

Nok Pocet spravnych odpovédi

nypox | Pocet chybnych odpovédi

Nokmax | Maximalni pocet spravnych odpovedi

NoK—MnoK
,0

NOK,max

Srel Uspé&snost relativni s, = max{ } —nabyva hodnot 0 az 1

Relativni Gspésnost s, je také mozné urcit pro vice zaku (napf. pro vSechny zaky z jedné
Skoly nebo pro vSechny dotazované zaky), a to vypocltenim aritmetického priméru
jednotlivych hodnot s.;. Podobné je mozné urcit Gspésnost pro jednu ulohu vypoétem
pruméru z GspéSnosti poduloh, stejné jako lze urcit uspéSnost feSeni celého dotazniku
vypoctem pramérné uspesnosti vSech tloh. Relativni tspésnost je mozné bud’ zapsat jako
hodnotu mezi 0 a 1 nebo v procentech (0% az 100 %). Hodnoty v procentech jsou

pro piehlednost vZdy zaokrouhleny na cela procenta.

4.1.2 Mrizkové ulohy
JelikoZz maji obé miizkové ulohy zna¢né mnozstvi podiloh a numerické vyhodnoceni
kazdé z poduloh je v podstaté totozné, je vyhodnoceni ukazano pouze na dvou

podudlohach ulohy 1.
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Uloha 1: podiloha UZovka obojkova
Zakyné v této podiloze zaskrtla moznosti ,,na biehu* (viz Obr. 4.1.1). Spravna odpovéd
zahrnuje krom¢ této moznosti také moznosti ,,na hladiné* a ,,pod hladinou®, jak je

uvedeno v Tab. 4. Zakyné tedy zvolila jednu spravnou odpovéd, tedy
nog = 1
a zadnou Spatnou odpoved, tedy
Nnok = 0.
Celkovy pocet spravnych odpoveédi je
NoKmax = 3
a relativni uspesnost je tedy

Mok — Mnok 1 |
Sl =———— =2 =33%.
nOK,max

na bfehu nad hladinou na hladiné pod hladinou na dné
uzovka obojkova

Obr. 4.1.1 — Piiklad FeSeni ulohy 1, podilohy uZovka obojkova

Uloha 1: poduloha bruslaika obecna
Zakyné v této poduloze zaskrtla pouze moznost ,,nad hladinou” a ,,na hlading* (viz Obr.
4.1.2). Spravna odpovéd je pouze ,na hlading“, jak je uvedeno v Tab. 4. Zakyné& tim

padem zvolila jednu spravnou odpovéd’, tedy
nog =1
a jednu spatnou odpoveéd’, tedy
Npok = 1.
Celkovy pocet spravnych odpovédi je

nOK,max =1
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a relativni uspesnost je tedy

Mok — Mok _ 1

Srel = = 0 %.
nOK,max 1
na bfehu nad hladinou na hladingé pod hladinou na dné
bruslafka obecnd ] ]

Obr. 4.1.2 - Priklad FeSeni ulohy 1, podulohy skokan zeleny

4.1.3 Concept cartoons

Zpusob vyhodnoceni Uloh typu CC byl proveden zplisobem velmi podobnym
vyhodnoceni podtalohy miizkovych Uloh. V této uloze zakyné zaskrtla odpovédi (nazory
déti) ,,Adéla”, ,,Dominik* a ,,Ema“. Spravné feseni této ulohy bylo, zaskrtnout v§echna

pole, jak ukazuje obrazek Obr. 4.2.4. Zakyné tedy zvolila 3 spravné odpovédi, tedy
nog = 3
a zadnou Spatnou odpovéd, tedy
Npok = 0.
Celkovy pocet spravnych odpovédi je
NoK,max = 6
a relativni uspesnost je tedy

nOK_nnOK:3 — 509

Srel =
nOK,maX 6

Adéla

Cyr |
Dominik

Ema

Frantisek

Jine:

Obr. 4.1.3 — Priklad FeSeni ulohy 2
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4.1.4 Oteviené tlohy

Vyhodnoceni otevienych Uloh probihalo mirn¢ odlisné od piedchozich typt uloh.
Podobn¢ jako pti vyhodnoceni odpovedi v (Leach et al., 1995) byly nejprve na zéklade
odpovédi vytvoreny kategorie, do nichz byly nasledné odpovédi roziazeny. Samotné
kategorie pak mohly obsahovat spravnou odpovéd’, Spatnou odpovéd’ nebo odpovéd’,

ktera nebyla ani spravna, ani Spatna.

Z4kyné napsala 4 odpovédi, které je mozné roztadit do kategorii:
e voda — predpoklad zivota: ,,potfebuji ji,
e voda — prostiedi: ,,maji radi vodu®, ,,ziji u vody*,

e Zivé organismy: ,patii do Zivé ptirody“.

Jak je vidét z Obr. 4.2.8, pouze kategorii ,,voda — piedpoklad zivota™ lze oznacit
zaspravnou. Zbylé dvé kategorie sice nepiedstavuji Spatné odpovédi, ale ani

neodpovidaji na otazku. Zakyné zvolila 1 spravnou odpovéd’, tedy
nog = 1

a zadnou Spatnou odpoveéd, tedy
Npok = 0.

Odpovedi, které nejsou ani spravné, ani Spatné, se do vypoctu nijak nepromitnou.

Celkovy pocet spravnych odpovédi je
NoKmax = 3
a relativni uspesnost je tedy

nox—nnox=1—0i33%

Srel =
nOK,max 3

viichni maji rédi vodu a potfebuji ji, Ziji u vody, patii do Zivé pfirody...

Obr. 4.1.4 — P¥iklad FeSeni ulohy 3
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415 Souhrn

Tab. 3 ukazuje souhrn vyhodnoceni z ptedchozich odstavci.

Tab. 3 — Vyhodnoceni ukazkové odpovédi pro viechny typy uloh

Spimlag uzZovka obojkmlfi’tlor;)arislal‘ka obecna Uloha 2 Uloha 3
Nok 1 1 3 1
MnoK 0 1 0 0

MoK, max 3 1 6 3
Srel 33% 0% 50 % 33%

4.1.6 Grafické vyhodnoceni
V préci jsou pouzity nasledujici typy graft.

Sloupcovy graf

Tyto grafy jsou v praci pouzity dvojim zpusobem. Prvni z nich udava, kolik procent zaku
zvolilo dané feSeni. Piiklad tohoto pouziti je ukazan na Obr. 4.1.5 a). Na ose x jsou tedy
vynesena jednotliva feseni, na ose y pak v procentech mnozstvi zaku, kteti dané feSeni
zvolili. Zaci mohli volit i vice feSeni v ramci jedné Glohy. V téchto grafech jsou také
u jednotlivych otdzek vyznacena spravna feSeni zelenym obdélnikem, tak jak je ukdzéno
v Obr. 4.1.5 a). V grafu jsou také oddéleny odpovédi dévcat a chlapct, jak je uvedeno

Vv legendé¢.

Druhé vyuziti sloupcového grafu vyjadiuje spravnost feSeni dané ulohy. Piiklad tohoto
pouziti je vidét na Obr. 4.1.5 b). Na ose X jsou vyneseny spravnosti s, jichz bylo mozno
v dané Uloze doséhnout, na ose y pak pocet zakt v procentech, kterym se podatilo dané

spravnosti dosahnout.

Oba typy sloupcovych grafii je mozné pouzit jak pro jednotlivé Skoly, tak souhrnné

pro vSechny odpovédi dohromady.
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- Viechny Skoly (pocet odpovédi: 63) 5 Viechny Skoly (pocet odpovéd(: 63)
 chlapci H chlapci
E 60 58% . divky E m divky
g 20 5
g 0 |g
& $
M 26% 2
S :
S - g
D 4
Adela Barbora Cyril Dominik Ema Frantisek 3 0.33 067
Odpoveéd Spravnost sm.
a) Cetnost odpovédi b) spravnost

Obr. 4.1.5 — Pouziti sloupcovych grafi

Souhrnné grafy

Souhrnnych grafii je vyuzivano tam, kde je potfeba shrnout data z vice uloh, popt. data
ze vSech poduloh jedné ulohy. Piikladem je Obr. 4.1.6. Osa X je popsana Cisly
jednotlivych uloh, osa y pak relativni spravnosti s..; vV procentech. Pro kazdou Ulohu jsou
zobrazeny nésledujici informace:

e jaké mnozstvi zaki dosahlo jaké uspésnosti v dané Uloze je vyznaceno body —
soufadnice X pak udavd ulohu, soufadnice y uspéSnost a Cetnost je dana
prihlednosti bodu — ¢im prihlednéjsi bod je, tim mensi ¢etnost zndzoriiuje. Graf
z Obr. 4.1.5 b) je tak vyjadien jako Gloha 4 v grafu na Obr. 4.1.6,

e jaka byla primérnad spravnost feSeni dané ulohy je pak vyznaceno pomoci
sloupcového grafu s pruhlednymi sloupci s ¢arkovanym obrysem a
pro piehlednost také ¢iselnym popisem,

e typ Ulohy — jednotlivé typy jsou rozliseny tvarem bodu a jsou popsany v legend¢.

Vsechny skoly
_ 100 ] * * ] A A A
F B6%.
i =] m A a TR . % & HE,
§ soq{ aet 4% IR B B
£ Cm A e 3 01 gme 29%
=T [ = O e S S S S SN e TN S S AR N SR
& i L P P b P b P . P i
wn R T L L e e e S T S A B P R
0 1 | m o W | A L [ RN WA SR SN
T T T T T T T T T T T
1 2 3 4 5 & 7 B 9 10 11
Cislo dlohy
Legenda 1 prdmérna spravnost
malo ¢astéd odpovéd W mfizkova uloha
@® stredné Castd odpovéd A  concept cartoon
@ velmi Castd odpovéd % Uloha s volnou odpovédi

Obr. 4.1.6 — Pouziti souhrnnych grafi
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4.2 Vyhodnoceni a diskuze feSeni jednotlivych aloh

4.2.1 Uloha1l

1. Kde se nejcastéji vyskytuji tito zivoCichove? *

¥
S T .
nabfehu  nad hladinou nahladingé  pod hladinou na dné
uzovka
obojkova D D D D D

Obr. 4.2.1 — Zadéani tlohy 1

Zadani ulohy

Miizkova tloha 1 se tyka ekologického tématu o vyskytu Zivoéichtl. Zivogichové byli
vybrani z malované dvojstrany o ekosystému rybnik z u¢ebnice Clovék a jeho svét:
ptirodovéda pro 4. roénik (Stikova, 2010). Ukolem této Glohy je zaky prenést do prostiedi
ekosystému, v némz se budou v rdmci dotazniku pohybovat. Za¢lenéni pomérné Sirokého
spektra zivocichti do této otdzky na ivod dotazniku umozni zakim si usporadat své
znalosti o vyskytu Zivodichd a také motivuje k zamysleni o ekologickych vazbach

mezi jednotlivymi zivoCichy a jejich prostiedim.

Zadani Ulohy 1 je znazornéno na Obr. 4.2.1. Pro vétsi piehlednost je na obrazku

ponechana pouze jedna poduloha, uzovka obojkova®. Kompletni seznam poduloh je:

4 cela otazka je zobrazena ve formulafi s ukazkovou odpovédi — viz Piiloha 1
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uzovka obojkova, skokan zeleny, okruzak plosky, larva vazky, dospéla vazka, bruslaika
obecna, ¢ap bily, kachna divoka, buchanka, kapr obecny, potapnik vroubeny a Skeble
rybni¢na.

Spravné reseni

Spravné feseni tlohy 1 ukazuje Tab. 4.

Tab. 4 — Spravné i'eSeni dlohy 1 a jejich poduloh (spravné feseni oznaceno zelené ®)

. na nad na pod na
Pl birehu | hladinou | hladiné | hladinou | dné
bruslaika obecna [ )
buchanka ()

&ap bily

dospéla vazka
kachna divoka

kapr obecny [ ) [ ]
larva vazky [ ) o
okruzak plosky [ ] o [ ]
potapnik vroubeny [ J [ ]
skokan zeleny o [ ) [ [
uzovka obojkova [ ) o [ )

Vyhodnoceni
Vysledky ulohy 1 jsou zobrazeny na Obr. 4.2.2 a to pomoci grafi znazornujicich
spravnost feSeni jednotlivych poduloh. Vysledky jsou rozdéleny podle skol a pohlavi a

také jsou shrnuty v souhrnném grafu spravnosti.

Vzhledem k mnozstvi podaloh obsazenych v Gloze 1 nejsou v kapitole zobrazeny grafy
feseni a spravnosti jednotlivych poduloh, jako je tomu u uloh typu CC a Uloh s otevienou

odpoveédi. Tyto grafy jsou k nahlédnuti v pfiloze — viz Pfiloha 2.

Nejvyssi spravnosti dosahli zaci u poduloh bruslatka obecnd a Skeble rybni¢na. Nejnizsi

uspésnost je naopak vidét u poduloh larva vazky a okruzak plosky.

Na skole B byla ve srovnani s ostatnimi $kolami dosaZena vys$si spravnost Glohy tykajici
se larvy vazky (pramérna uspésnost 30 % u Skoly B, 12 % u skoly A a 17 % u skoly C).
Naopak u Skoly B byla pozorovana vyrazné nizsi spravnost podalohy okruzak plosky
(17 % na skole B oproti 28 % na Skole A a 28 % na skole C).

Jak ukazuji grafy cetnosti odpovédi poduloh kapr, kachna a ¢ap (viz Ptiloha 2), zaci

Vv téchto podulohach vybirali témét vyhradné spravné odpovédi, zpravidla ale nevybrali
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vSechny mozné spravné varianty. U ¢apa byla nejcastéjsi odpoveéd’ ,,na biehu®, u kachny
,,na hladiné*“ a u kapra ,,pod hladinou®. Spravnost je proto u téchto tloh pro kapra 55 %,
pro kachnu 47 % a ¢apa 45%.

Skola A
= 100 w m u
¥ & 62% = = = = m 568%
§ so{ %% a5% W m B A% %%
£ o ®% ml om we 7 8% [ml o m |
- EE - R IR L AR
w 04 :!.:!..I..I.-I..!.:!..!.:Q.:I.:I.-!.
Skola B
= 100 w m u
il 79% 79%
EO m B 59% m u
%]
B 501 a% P% a u W sge 9% 8%
€ 29% ™ = 30% "] [] ]
3 57 17% m
[~}
m D- T ! T T T ! ! T T T T T
Skola C
— 100 ] ] =
£ 83%. 100%
TR B = s58% Lo
w i | | |
8 4 “U%e m wm 5@ o 39% P
£ o B% e el 20 o m AW
S R T T O
5 R e A
n DA I — ! _— - — ! — - —_—
Vsechny skoly
= 100 u m u
T sl % o)
@ P . N 55% u "o
% so{ 0 43% Y% m m am. m 0% %
£ Pl 29% ml imlol T 3% gt gl
s oxs{ SRR g 28 0 g (R R
= R T e T S e O R S R
o= 1 1 I H i 1 | H 1 1 I 1 i 7o 1 | 1 ! | | 1 | H
7] 0 - | ! [ ! i [ ul I - 1 i ! 1 ! [ ! | | | S - [ ! i
2 t\‘ﬂ B e e e e\"l“! W) -.;,'m o
g ¥ wm goet pe N 0P ot gel WO ap B o
gate@ ™ e ‘ﬁhﬁ R P RS * é?ﬁ-e e ™
Podiiloha
Legenda
malo casta odpovéd
® stredné Casta odpovéd
@ velmi Castd odpovéd
1 prlmérna Gspésnost

Obr. 4.2.2 - Spravnost FeSeni tlohy 1 (s, Viz Tab. 2 — Vyznam symboli)

Diskuze
Ze spravnosti odpovédi na jednotlivé podilohy se da usuzovat, které organismy jsou

zakiim zndmé a jak jsou seznameni se zpuisobem jeho Zivota. Zde pfitom miize podstatnou
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roli hrat i jejich osobni zkuSenost, v této oblasti totiz ¢asto neni Skola jedinym zdrojem

poznani.

Je ziejmé, ze zakum jsou nejlépe znamy Skeble a bruslaika. Tito zivoc¢ichové jsou takée
pomérné dobfe zndmi svym mistem vyskytu, proto vysoka spravnost téchto podiloh neni
piekvapenim. Z odpovédi je naopak ziejmé, ze vétSina zakl nedokdze zatadit okruzéka,
patrné z neznalosti tohoto Zivoc¢icha. Znalost vazky je vyssi (88 % zaka zvolilo jako jednu
ze svych odpovédi ,,nad hladinou®, vazka jako 1étajici hmyz je zakiam tedy zndm), naopak
zpusob zivota larvy vazky zakim pfili§ znam neni. Zejména zaci ze Skol A a C relativné
Casto vybirali moznost ,,na bichu“. Vyjimku u této otdzky pak tvoii Zaci $koly B,
u kterych jsou nejcetnéjsi spravné odpoveédi — ,,pod hladinou* a ,,na dné* (téz viz Ptiloha

2).

Pozoruhodn@ je také nepfilis vysoka uspésnost u dobie znamych zivocisnych druhd kapr,
kachna a ¢ap. Tato uloha (podobné¢ jako tloha 2) ukazuje, ze zaci byli Casto vahavi

pfi vybirani vice nez 1 odpovédi.
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4.2.2 Uloha?2

2. Kdo ma pravdu? Svij nazor mizes napsat do kolonky "Jiné". *

Ryby se mohou
lépe pohybovat
pod vodou diky
ploutvim.

U ryb se
vyvinuly Zabry

pro dychani
pod vodou.

P
2

Barbora

U ryb se vyvinuly Supiny se
slizkym potahem, aby
chranily povrch téla.

Jak jsou ryby pFizptisobeny
Zivotu pod vodou?

R Ja simyslim, Ze ...
Frantisek

Uvniti téla ryb je

plynovy méchyr,
ktery je ve vodé e 20N Ryby maji stihly Nékteré ryby maji
nadlehéuje. - ® tvar téla, ktery jim hmatové vousky,
R\ umoznuje které jim pomahaji
L5270 | snadnéjsipohyb pfi vyhledavani
Cyril ve vodé. potravy. S
[ Adéla
D Barbora
D Cyril
D Dominik
D Ema
D Frantisek
D Jiné:

Obr. 4.2.3 — Zadani ulohy 2

Zadani ulohy

Uloha 2 vychazi z uéebnice Ja a mij svét: prvouka pro 3. roénik (Stikova, 2008),
z ekologické otazky na konci stranky ,,JJak vypadaji zvifata, ktera ziji u vody? Vite, Ze
kazda rostlina i zvife se ptizptisobuji svému prostiedi, aby mohli pifezit?* a zaroven

odkazuje na znalosti z kapitoly Stavba téla zivoc¢ichi, uc¢ivo o rybach.

Zadani ulohy 2 je znazornéno na Obr. 4.2.3. Jedna se o ulohu s jednou nebo vice
spravnymi odpovéd’'mi, zaci tedy mohou vybrat libovolné z déti (pfipadné i nékolik déti)
nebo vyuzit moznost ,,Jiné* k vyjadreni vlastniho nazoru, pokud se neshoduje s odpoveédi

zadného ditéte.
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Spravné reseni
V této uloze jsou vSechny vypovédi déti spravné, spravné feSeni tGlohy tedy spociva

v zaSkrtnuti vS§ech odpovédi, jak je znazornéno zelenym obdélnikem na Obr. 4.2.4.

Vyhodnoceni

Napfi¢ vSemi skolami byla odpovéd’ Emy (zabry pro dychani) nejcastéjsi — témét 100 %,
a to na vSech Skolach. Druhd nejcastéjsi (opét na vSech Skolach) byla odpovéd Adély
(ploutve). S vyjimkou malotiidni Skoly C byla tieti nejcastéjsi odpovédi odpoved
Barbory (Supiny), tésn¢ nasledovdna odpovédi Dominika. Nejméné casté¢ pak byly

odpovédi Cyrila a Frantiska.

Protoze tato uloha nabizi pouze spravné odpovédi, podatilo se vS§em zakiim dosahnout
uspesnosti alesponn 17 %. Vice nez 60 % zaka na vSech Skolach zaskrtlo méné nez
3 odpovédi, ve skole B dokonce témét polovina zaki a 90 % chlapct zaskrtla pouze

1 odpovéd’. Naopak vSech 6 odpovédi, tedy spravné feSeni ulohy, vybralo jen 10 % zaka.

Pouze 2 Zaci vyuzili moznost ,,Jiné*. Jeden zak se spravnym feSenim (zaSkrtnuty vSechny
odpovédi) ptidal poznamku: ,,maji kolem o¢i mini bublinu, aby vidéli pod hladinou®,
jeden zak se 2 spravnymi odpovéd’mi (Gspésnost 33 %) zminil, Ze ryby ,,maji lehkou

kostru.
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Skola A (pocet odpovédi: 29)
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a) Skola A
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100
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Obr. 4.2.4 - ReSeni tilohy 2 (spravné odpovédi ohrani¢eny zelenym obdélnikem)
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Skola A (pocetodpovédi: 29) w0 Skola B (pofet odpovédi: 28)
mm chlapci mm chlapci
T 40 . divky T 401 46% divky
= T
E. 'El 21%
= o 20 18%
8 g
E E
& 7% $ 107 ™ T%
3%
0- v;ﬁ T T — T
0.17 0.33 0.5 067 083 140 017 033 0.5 067 083 10
SPravnost S SPravnost S
a) Skola A b) skola B
o Skola C (pocet cdpovédi: 6) 5 Viechny Skoly (pofet odpovédi- 63)
mm chlapci m chlapci
= 40 . divky E 40 4 . divky
3 3
2 30 =
2 2
= =
=] =]
w201 v
8 ]
E E
g 10 8
0l 0% 0% ]
017 0.33 05 067 083 10 0.17 0.33 05 067 083 10
Spravnost s, Spravnost s,
¢) Skola C d) vSechny $koly

Obr. 4.2.5 — Spravnost feseni Ulohy 2 (s, Viz Tab. 2 — Vyznam symboli)

Diskuze

Tato Uloha je vdotazniku jeding, ktera

obsahuje pouze spravné odpovédi. Nabizi tedy —
ak jsou ryby pfizpisobeny
Zivotu pod vodou?

moznost zjistit, jakym zplisobem zaci vybiraji

mezi spravnymi odpovéd'mi. Sefadime-li

Ryby maji itihly
tvar téla, ktery jim
= Dodiuic

odpovédi podle cetnosti, zjistime, Ze toto

Dominik

potadi presné odpovidd vzorci zobrazeném

Obr. 4.2.6 — Graficky znazornéna cetnost

na obrdzku Obr. 4.2.6. Nabizi se vysvétleni, ze
o i 3 odpovédi ulohy 2

vtomto poradi (od levého horniho rohu

ve sméru hodinovych ruci¢ek) zak ptirozené odpovédi i Cte a narazi-li na spravnou,

zaskrtne ji. Tento efekt mtze byt u nékterych zaka posilen malou obrazovkou, na kterou

se nevejde celé zadani najednou.

Dalsim moznym vysvétlenim je, ze zaci se ve vyuce (nebo ve své vlastni zkusenosti)

setkdvali Cast&ji s informacemi o tom, ze jsou ryby zivotu pod vodou piizptsobeny
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Zabrami, ploutvemi a Supinami, zatimco s informacemi o hmatovych fouscich, tvaru téla
a plynovém méchyii se setkali méné ¢asto. Supiny a ploutve jsou také napadné vnéjsi

znaky patrné z kazdého obrazku ryby, véetné détskych kreseb.

Je také mozné, Ze se zminéné dva vlivy (grafické usporadani obrazku a znalosti zaku)

navzéjem posilily.

Jak bylo zminéno Vv ¢asti vyhodnoceni, zaci volili spise men$i mnozstvi odpovédi
(vétsinou mén¢ nez 3). Z toho se da usuzovat, Ze zaci pravdépodobné Ulohou se samymi
spravnymi odpovéd’mi v dotazniku neo¢ekavali. VétSina zaka (téméf 70 %) ale piesto

vyuzila moznost zaskrtnout vice nez jednu odpovéed..
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4.2.3 Uloha3

Vypis 3 vlastnosti, které maji vsechny
tyto Zivé organismy spolecné.

. g

Vase odpovéd

Obr. 4.2.7 — Zadani tlohy 3

Zadani ulohy

Uloha 3 je inspirovana kapitolou Zivé organismy z uéebnice Ja a mij svét: prvouka pro 3.
roénik (Stikova, 2008). V kapitole je zdiiraznéna zavislost Zivych organismii na nezivé

ptirodé, odlisné zivotni projevy zZivych organismu a spole¢né znaky zZivych organismul.
Zadani ulohy 3 je znazornéno na Obr. 4.2.7.

Spravné reSeni

Jako spravné feseni jsou definovany vlastnosti zivych organismi, napft. jejich pohyb,
dychani, pfijimani a vylucovani, riist a vyvoj nebo rozmnozovéani. Jako spravné byly také
vyhodnoceny odpovédi odkazujici na spole¢né nutné podminky pro zivot, jako jsou
dostatek vody a slune¢niho zafeni. Spravné odpovédi jsou na Obr. 4.2.8 oznaceny

zelenym obdélnikem.
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Prostiedi, vnémz se organismy vyskytuji, jako voda nebo planeta Zemé, nejsou
povazovany za spravné odpovédi na otazku. To, Ze jsou organismy zivé, je uvedeno

v zadani tlohy, odpovéd’ odkazujici na zivotnost organismu tedy také neni spravna.

Nespravné odpovédi v této uloze nesnizuji spravnost celé odpovédi spe, naptiklad
odpovéd uvedena v pfilozeném vyplnéném formulafi (viz Piiloha 1), ,,vSichni maji radi
vodu a potiebuji ji, ziji u vody, patii do zivé ptirody...“ obsahuje 1 spravnou odpoveéd
(potiebuji vodu) a 2, které nejsou spravné (Ziji u vody, patii do zivé ptirody). Tato
odpovéd’ byla vyhodnocena jako 1 spravné uvedena vlastnost ze 3 pozadovanych,

pro tento piiklad je tedy s..; = 33 %.

Vyhodnoceni

Na zékladé odpovédi na tuto otazku byly nejprve vytvoteny kategorie odpovédi tak, aby
bylo mozné do nich jednotlivé zakovské odpovédi zaradit. Jedna odpovéd’ piitom mohla
byt zatazena do vice kategorii. Napt. vySe zminéna odpoveéd’ ,,vSichni maji radi vodu a
pottebuji ji, Ziji u vody, patii do zivé pfirody...“ byla zatazena do kategorii ,,voda —

ptedpoklad zivota®, ,,voda — prostfedi* a ,,Zivé organismy*.

Zaci nejcastéji v odpovédich odkazovali na spoleéné vodni prostfedi a zatfazeni
organismil do zivé piirody, s vyjimkou Skoly C, kde takovou odpovéd’ napsal pouze
1 z4k. I diky tomu byla feSeni zakl Skoly C o poznani spravnéjsi nez feSeni zaka Skol A

a B (61 % u skoly C proti 23 % u Skoly A a 24 % u skoly B).

Ze spravnych odpovédi je pak nejcastéjsi ,,voda — ptedpoklad Zivota®, dale ,,dychani a
kyslik* (sem byly zatfazeny vSechny odpovédi zminujici bud’ dychani nebo potiebu

kysliku pro Zivot), ,,pfijimani Zivin“ a ,,riist a vyvoj“.
5 % zakl pfimo napsalo jako odpovéd’ ,,nevim®.

Vzhledem k ¢astym odpovédim odkazujicim na prostiedi a zafazeni do Zivé piirody bylo
celych 50 % odpoveédi zcela Spatnych (s = 0). Celkové byla uloha 3 tlohou s druhou
nejnizsi spravnosti (27 %) z celého dotazniku (viz Obr. 4.3.1).
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Obr. 4.2.8 - ReSeni tilohy 3 (spravné odpovédi ohrani¢eny zelenym obdélnikem)
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Obr. 4.2.9 - Spravnost FeSeni ulohy 3 (s,..;, Viz Tab. 2 — Vyznam symboli)

Diskuze
U tulohy 3 zaci ¢asto piepisovali informace ze zadani (zivé organismy) a tématu dotazniku
(vodni prostfedi). Cetnost téchto nespravnych odpovédi, stejné jako vyskyt nékolika

odpovédi ,,nevim*, ukazuje urcitou bezradnost zakt pii feseni této ulohy.

Odpoveéd odkazujici na potiebu vody pro Ziti, coz na rozdil od mista vyskytu je
skuteénym znakem Zivych organismi, je spravna. Je ziejmé, ze kromé této odpovédi
vnimaji Zaci jako hlavni spolecnou vlastnost Zivych organismi dychani a potfebu kysliku

k Zivotu.
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4.2.4 Uloha 4

4. Kdo ma pravdu? Svlj nazor mazes napsat do kolonky "Jiné". *

Zab je v pfirodé

: i Zaby 7iji jen kratsi
vic, proto maji
vic vajicek.

Zabi vajicka nemaji
pevnou skofapku, jsou
tedy hare chranénaa
tedy snaze znicena.

Zaby kladou vic vaji¢ek nez ptéci.
Pomaha jim to prezit v jejich

Gz prostredi. Proc?

Frantisek

Ja si myslim, Ze ...

Pulci si musi sami
shanét potravu.

. Dravi zivoCichové
Zaby vétSinou

b Casto sezerou
ye Figs RN
A nechrani sva zabivajickaa
; mladata. ——
Cyril pulce. Dominik

Obr. 4.2.10 — Zadani alohy 4

Zadani ulohy
Uloha 4 byla inspirovana dlohou P16 (S06-03) z Publikace suvolnénymi tulohami
z mezinarodniho Setfeni TIMSS 2015 (Janouskova & Tomasek, 2017, s. 91) a z u€ebnice

Ja a miij svét: prvouka pro 3. roénik (Stikova, 2008), kapitola o rozmnoZovani obratlovci.

Cilem této tlohy bylo nasméfovat zaky k ivaze o riiznych Zivotnich strategiich. Uloha
uvadi zaby jako ptiklad r-stratégu, kteti se vyznacuji vyssi rychlosti ristu, kratkymi
Zivotnimi cykly a vy$§im mnozstvim méné vybaveného potomstva. Jako kontrast uvadi
ptaky, kteti jsou svou strategii pti kladeni vajic¢ek (sdzka spiSe na kvalitu, nez na kvantitu)

blize K-stratéguim. (Begon et al., 1997; Stroch & Mihulka, 1997).

Zadani ulohy 4 je znazornéno na Obr. 4.2.10°.

5 Stejné jako v pifpadé tlohy 2 se jedna o tllohu typu CC, kde Z4ci mohli vybrat libovolné z déti (p¥ipadné
i n€kolik déti) nebo vyuzit moznost ,,Jiné*. Moznosti odpovédi byly z Obr. 4.2.10 z divodu ptehlednosti
ofiznuty. Cela otazka je zobrazena ve formulafi s ukazkovou odpovédi — viz Ptiloha 1.

47



Spravné reseni
V této uloze jsou spravné odpovédi Barbory (sndze znicitelna vajicka zab), Cyrila (zaby
vétsinou nechrani sva mlad’ata) a Dominika (zabi vajicka a pulci jsou Casto sezrani). To je

také vyznaceno zelenymi obdélniky na Obr. 4.2.11.

Vyhodnoceni
Zajimavosti odpovédi na tuto ulohu je, odlisné Cetnost jednotlivych odpovedi u dévcat a

chlapci.

Chlapci voli jako nejcastéjsi odpoveéd” Adélu (zaby ziji krat$i dobu) a Dominika (zabi
vajicka a pulci ¢asto sezrani), poté Cyrila (zaby vét§inou nechrani sva mlad’ata), zatimco
u divek je potadi podle Cetnosti odpovédi Barbora (snaze zni¢itelna vajicka), Dominik,
Frantisek (pulci si musi sami shanét potravu) a teprve poté Cyril s Adélou (Zaby Ziji jen
krat$i dobu). Nejméné ¢asto volena odpovéd mezi chlapci i déveaty byla Ema (pouze
7 % zaki zahrnulo do svych odpovédi také tuto moznost — zab je v pfirod¢ vic, proto maji

vic vajicek).

Z této rozdilnosti plyne i 0 néco vyssi spravnost feseni u divek nez u chlapcti. Také Skola
A, kde je ve ttid¢ relativné hodné chlapcii, ma diky tomu v této otdzce niz$i spravnost
vysledkl nez ostatni $koly. Rozdil mezi dévc¢aty a chlapci ve spravnosti je patrny z Obr.
4.2.12. — u vSech skol u dévcat je vyssi Cetnost odpovédi se spravnosti sy = 67 % a
Srel = 100 %, naopak u chlapci je zfetelné¢ vysSsi cCetnost Spatnych odpovédi

(Sre1 = 0 %). Celkova tispéSnost pii feseni této tlohy dosahla 30 % (viz Obr. 4.3.1).

Moznost ,,Jiné“ vyuzili pro tuto otazku 3 zaci. Jeden z nich doplnil spravnou poznamku,
ze ,,mnoho pulct zemie®, jind dopliujici pozndmka zminovala nézor, Ze ,,pulci vajicka

zerou ptaci®, coz melo zjevné doplnit Dominikovu odpovéd, kterou tento zak také vybral.
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Skola A (pocet odpovédi: 29) - Skola B (pofet odpovédi: 28)
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Obr. 4.2.11 — ReSeni tlohy 4 (spravné odpovédi ohrani¢eny zelenym obdéInikem)
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Skola A (pocet odpovédi: 29) i Skola B (pocet odpovédi: 28)
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Obr. 4.2.12 — Spravnost FeSeni tulohy 4 (s, Viz Tab. 2 — Vyznam symboli)

Diskuze

Jak bylo zminéno ve vyhodnoceni, u této Ulohy je mozné pozorovat rozdilné feseni

chlapcii a divek.

Chlapci volili nejéastéji odpoveéd” Adély. Jeji vyrok, ze Zaby ziji krat$i dobu neZz ptéci, je
pravdivy a je tedy pochopitelné, pro¢ jej zaci vybirali. Zaroven se nejedna o spravnou
odpovéd, protoze tento pravdivy vyrok neodpovidé na otdzku. Druhé nejcastéjsi odpoveéd
u chlapct, Dominik, upozoriiuje na vysoky pocet pulct sezranych dravymi zivocichy a
toto je také nejcastéji volena spravna odpoveéd’ u chlapci. Nekteti chlapci také volili jako
odpoveéd’ Frantiskovo tvrzeni, Ze pulci si musi shanét potravu sami. Stejné jako v ptipadé

Adély se jedna o pravdivy vyrok, ktery ale neodpovida na otazku.

Divky nejcastéji volili spravnou odpoveéd’ Barbory, ktera upozoriiuje na kiehkost zabich

vajicek a Casto, stejn¢ jako chlapci, volili Dominikovu odpovéd’. Neztidka ale také volili
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odpovéd’ FrantiSkovu (Castéji, nez spravnou odpoveéd Cyrila) a nékteré divky volily i

odpoveéd Adély.

Je tedy mozné konstatovat, ze zaci bez ohledu na pohlavi neziidka voli feSeni tuloh, které

obsahuje pravdivy vyrok, ktery ale nedava uspokojivou odpovéd’ na kladenou otazku.

Naopak logicky zcela mylna odpovéd’ Emy ziistala nejméné ¢asto volenou odpovédi. Zaci

tedy byli schopni tento nespravny vyrok rozpoznat a zvolit jiné feSeni.

Zadani ulohy, ktera se stala inspiraci pro tuto ulohu (JanouSkova & Tomasek, 2017,
s. 91), je zobrazeno na Obr. 4.2.13. Uspesnost feseni této tlohy byla pomémé nizka —
v roce 2011 cca. 14 %, v roce 2015 dokonce jen cca. 9 %. Rozdil mezi timto vysledkem
a vysledkem tohoto dotazniku (isp&Snost 27 %), 1ze jisté vysvétlit do jisté miry odlisnou
metodikou zadani (concept cartoons) a vyhodnoceni, zaroven ale napovida, Ze Zaci snaze
tesi ulohy, kde si mohou vybrat z nabizenych odpovédi (i kdyZ jsou mezi nimi i nespravné

odpovédi).

Uloha P16 (S06-03)
Na obrazku jsou vaji¢ka Zaby a ptaka.

Z4by kladou stovky vaji¢ek hajednou. Ptaci snesou najednou jen nékolik vaji¢ek. To, Ze Zaby nakla-
dou vice vaji¢ek, nez snesou ptéci, jim pomdha preZit v jejich prostiedi.
Vysvétli proc.

Obr. 4.2.13 — Uloha, kter4 inspirovala vytvofeni ulohy 4 (Janouskova & Tomasek, 2017, s. 91)

Tab. 5 — Vysledky tlohy, ktera inspirovala vytvoreni ulohy 4 (Janouskova & Tomasek, 2017, s. 92)

Uspé&nost v % Celkem Divky Chlapci
Ceska republika (2011) 14,1 14,4 13,8
Ceska republika (2015) 8,7 8,4 9,9
Mezinarodni praimér (2015) | 14,8 15 14,7
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4.2.5 Uloha5s

5. Popis vyvoj zivota kachny. *

Vase odpovéd

Obr. 4.2.14 — Zadani tlohy 5

Zadani ulohy

Uloha 5 s otevienou odpovédi vychazi z kapitoly Zivo¢ichové a déleni obratloved
v (Stikova, 2010) a vede k zamysleni nad p¥imym vyvojem ptaka. Tato Gloha je
v kontrastu s ulohou nésledujici, kterd se pta na vyvojova stadia zivocicha s nepfimym

vyvojem.
Zadani ulohy 5 je znazornéno na Obr. 4.2.14.

Spravné reSeni

Jako spravné odpovédi (spe; = 100 %) na tuto ulohu byly povazovany ty, které
zachycovaly jak vejce a/nebo vylihnuti se, tak rast z mladéte do dospélce, napt. odpovéd’
obsazena ve vzorovém formuléfi viz Ptiloha 1: ,,z vajicka se vylihne jako malé kachn¢ a

poté se z ni stane dospéla™.

Odpovedi, které obsahovaly bud’ jen zminku o vejci a nic dal$iho nebo naopak vejce
nezminuji, ale alesponi popisuji vyvoj od mladéte k dospélci, jsou ohodnoceny jako napul
spravné (s.e; = 50 %). Ptiklady takovych odpovédi:

e .vylihne se*,

e ,mladé kachna*.
Za Spatné odpovédi, které zpusobily snizeni spravnosti o 50 %, byly povazovany
odpovédi, které¢ mladé kachny nazyvaji kufetem a dale odpovédi, které misto vyrazu
vylihnuti pouZzivaji vyraz narozeni. Napiiklad pro odpovéd’ ,,vejce, kuie, kachna® je tim
padem s..; = 50 % (obsahuje spravné vSechna vyvojova stadia, ale spravnost je snizena

nespravnym nazvem mladéte).

Vyhodnoceni

vvvvvv

zaci jen u nasledujici ulohy 6 tykajici se vyvojovych stadii zaby. Jak ukazuje Obr. 4.2.15,
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¢etnost spravnych odpovédi byla vysoka. Vajicko a dospélad kachna byly zminény ve vice

nez 70 % piipadd, mladé nebo kachné bylo ptimo zminéno v necelych 60 % piipadi.

Z chybnych odpovédi pak byla nejcastéjsi odpovéd’ obsahujici ,,narozeni mladcte

(v 10 % odpovedi), vyjimecné se vyskytla i zaména kachniho mladéte s kutetem (4 %

odpovédi).
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Obr. 4.2.15 - ReSeni iilohy 5 (spravné odpovédi ohrani¢eny zelenym obdélnikem)
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Skola A (pocet odpovédi: 25) - Skola B (pocet odpovédi: 28)
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Obr. 4.2.16 - Spravnost ieSeni tlohy 5 (s, Viz Tab. 2 — Vyznam symboli)

Diskuze

Reseni této ilohy, mozna i diky jeji pfimocarosti a jednoduchosti, ne¢inilo zdkiim vyrazné
potize. Bylo vidét, Ze Zaci byli schopni své odpovédi dobie formulovat a zapsat i
do pocitatového formulaie. Ob¢asné obtiZze pti feSeni Zakim piinesl zaména nazvoslovi

(kute), ptipadné zékladni neznalost (zafazeni kachny do savcu, kteti se rodi).
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4.2.6 Uloha6

6. Vyjmenuj vyvojova stadia zivota zaby. *

Vase odpovéd

Obr. 4.2.17 — Zadani ulohy 6

Zadani ulohy

Uloha 6 s otevienou odpovédi je také inspirovana kapitolou Zivogichové a déleni
obratloveti z (Stikova, 2010). Vede kzamysleni nad individualnim vyvojem

obojzivelnika s nepfimym vyvojem.
Zadani ulohy 6 je znazornéno na Obr. 4.2.17.

Spravné reseni

Aby feSeni této ulohy bylo ozna¢eno za spravné, muselo obsahovat 3 vyvojova stadia
zivota zaby: vajicko a/nebo lihnuti, pulec, dospélec. Za kazdou z téchto odpovédi, ktera
chybéla, byla spravnost odpoveédi vyhodnocena o 33 % nizsi. Naptiklad feSeni obsazené
ve vzorové odpovédi (viz Pfiloha 1): ,,jako prvni je mala kulicka s ocAskem potom ji
narostou zadni nohy pak pfedni nohy a ocasek odroste a zdba musi vylézt z vody* zminuje

pulce a zabu, nezmifiuje vajicko, jeji tspesnost je tedy 67 %.

Piestoze larva je formalné spravny nazev pro pulce, nebyla tato odpovéd’ povaZovana
za spravnou (jak je i vyznaceno v Obr. 4.2.18), protoZe se vzdy vyskytovala v odpovédi
»larva, pulec, zaba“, kdy zjevné Zzaci méli na mysli larvu jako vyvojové stadium pred

pulcem, coz je Spatna odpovéd'.

Vyhodnoceni

V feseni této Glohy dosahli Zaci nejvyssi tispé$nosti v rdmci dotazniku, v praméru 86 %,
na Skole C dokonce 100 %. Tomu odpovidéa 1 minimum zcela Spatnych feSeni s.o; = 0 %
(pouze 7 % ze vsech feSeni). Téméf vSichni zaci zminili v feSeni zabu (93 %) a pulce
(88 %), vajicko zminily téméf tfi Ctvrtiny zakt. Kazdy paty zak se vyslovné zminil
0 postupném vyvoji pulce (kategorie ,,pulec + nohy/ocasek®). Ptiklady takovych
odpovédi jsou:

e ,vajicko-pulec-pak ji odpadne ocas — a je tu zaba“,

e ,vajicka-pulec s ocdskem-pak se ocasek utrhne a je z toho Zaba“,
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e vajicko, pulec, pulci zadni nohy, pulci pfedni nohy, zaba“,

e jako prvni je mala kuli¢ka s ocdskem potom ji narostou zadni nohy pak pfedni

nohy a ocasek odroste a zaba musi vylézt z vody*.
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Obr. 4.2.18 - ReSeni ulohy 6 (spravné odpovédi ohrani¢eny zelenym obdélnikem)
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Obr. 4.2.19 - Spravnost i‘eSeni tlohy 6 (s,.;, Viz Tab. 2 — Vyznam symboli)

Diskuze

Zde je stejné jako u ulohy 5 vidét, Ze jednoduché oteviena uloha na znamé téma necini
7akam potize. Zaci piitom vyuZivaji dva pistupy k feseni — jednoduchou odpovéd’ typu

,,vajicko — pulec — dospélec*, nebo obsahlejsi popis (napiiklad ,,vaji¢ko-pulec s ocaskem-

pak se ocasek utrhne a je z toho zaba®).
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4.2.7 Uloha?7

73
[ skokan zeleny ] [ leknin bily ] [ vazka ]
‘c’%
Odkud tyto organismy ziskavaji Ziviny?
[ kachna divoka ] [ kaprobecny ] [ vrba ]
fotosyntézou z rostlin ze Zivocicht
skokan zeleny D G D

Obr. 4.2.20 — Zadani Glohy 7

Zadani ulohy

Miizkova uloha 7 je zaméfena na zplsoby ziskavani Zivin u riznych organismi. Zptisob
vyzivy organismu a jejich spole¢né znaky jsou popsany v ucebnici Ja a miij svét: prvouka
pro 3. roénik (Stikova, 2008). V kapitole o Zivocisich a rostlinach rybnika v uéebnici
Clovek a jeho svét: prirodovéda pro 4. roénik (Stikova, 2010) jsou popsany jejich zptisoby

Zivota, a tedy i zptsoby vyzivy.

Zadani ulohy 7 je znazornéno na Obr. 4.2.20. Pro vétsi ptehlednost je na obrazku
ponechana pouze jedna poddloha, skokan zeleny®. Kompletni seznam poduloh je: skokan
zeleny, leknin bily, vazka, kachna divoka, kapr obecny, vrba, jak je i vidét ze samotného

obrézku v zadani.

6 cela otazka je zobrazena ve formulaii s ukazkovou odpovédi — viz P¥iloha 1
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Spravné reseni

V Tab. 6 je uk&zano spravné feseni ulohy 7. Spravné feseni jednotlivych poduloh je téz
vyznaceno v obradzcich s feSenim poduloh v ptiloze (Ptiloha 3 — Vyhodnoceni poduloh
ulohy 7).

Tab. 6 — Spravné ieSeni ilohy 7 a jejich poduloh (spravné ieSeni oznaceno zelené ®)

Poduloha fotosyntézou z rostlin ze zivolichi
kachna divokéa [ ]
kapr obecny [ )
leknin bily o
skokan zeleny
vazka

vrba ®
Vyhodnoceni

V Uloze 7 se pro zaky ukazalo byt nejsnazsi feSeni podualoh o lekninu a vrbé, které vétsina

zaku (83 % resp. 85 %) fesila Gispésné vybranim spravné odpovédi ,,fotosyntézou*.

vSezravci. Jak je dobte vidét z Priloha - Obr. 25 a Priloha - Obr. 26, zaci u kachny volili
zpravidla pouze jednu ze spravnych odpovédi — bud’ odpoveéd’ ,,z rostlin“ nebo odpoveéd
,,2€ zivocichu®. Pouze 18 % zaki mélo podulohu zcela spravné. Z toho plyne spravnost
Srel = 57 %. Obdobné je tomu i u kapra (opét volili zaci zpravidla jen jednu z obou
spravnych odpovédi) a tim padem je i spravnost feSeni v této poduloze obdobna
(Sre1 = 50 %).

Podlohy tykajici se masozravci pak dopadli trochu odlisné. Zatimco u vazky 62 % zaka
vazce prifadilo odpovéd’ ,,ze zivocichu“ (viz Ptiloha - Obr. 34) a spravnost této podulohy
doséahla 54 % (viz Obr. 4.2.21), u skokana zvolilo spravnou odpovéd’ jen 53% zaku (i tak
ale byla nejcastéjsi odpoved’ ,,ze zivodichu — viz Ptiloha - Obr. 31). U skokana dale 47 %

zaka zvolilo odpoveéd’ ,,zrostlin“ a 15 % zaku odpovéd ,,fotosyntézou“. Spravnost

cvwvr

Uloha 7 jako celek se ukazala byt jedna z méné obtiznych, jeji celkova spravnost
Srel = 62 % je 5. nejvyssiajednaz 5 dloh se spravnosti s, > 50 %. V této uloze je téZ

vidét vyssi spravnost u Skoly C ve srovnani se Skolami A a B, a to ve vSech podulohéch.
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Obr. 4.2.21 - Spravnost i‘eSeni tlohy 7 (Spe), Viz Tab. 2 — Vyznam symbolii)

Diskuze

Odpovédi se 1i8i podle osobni zkuSenosti zakli — Zaci na feSeni této ulohy aplikovali
védomosti ziskane ve skole i z realného prostiedi.

Pfi FeSeni této ulohy Zaci ¢asto nevyuzili moznost zaskrtnout vice nez jednu odpovéd’, jak
je dobie vidét z feseni poduloh o kachné a kaprovi. Na obrazcich Ptiloha - Obr. 25 —
Reseni podilohy kachna divoké a P¥iloha - Obr. 27 — Reseni podulohy kapr obecny je
mozné si v§imnout, zZe pocet odpovédi ,,z rostlin“ a ,,ze zivo¢ichi je u téchto poduloh

pomérné vyrovnany, piesto je nejcastéjsi spravnost s.o; = 50 % (viz Ptiloha - Obr. 26 —
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Spravnost podulohy kachna divoka a Pfiloha - Obr. 28 — Spravnost podulohy kapr
obecny).

To, Ze Zaci Casto zaskrtavali jen jednu odpovéd’ i rozsifena znalost fotosyntézy, je moznou
pricinou vysoké spravnosti poduloh leknin a vrba. Je mozné, Ze nékteti zaci (18 %
v piipadu lekninu) byli pti feSeni zmateni moznosti ,,z rostlin® a zaskrtli i tuto moznost
ve snaze vyjadrit fotosyntézu.

Zajimavy je také 15% podil $patnych odpovédi ,,fotosyntézou* v poduloze skokan zeleny.
Zde je mozné se domnivat, Ze Zzaci uéinili logickou (byt' chybnou) tvahu, Ze zelené

barvivo je vzdy spojené s fotosyntézou.
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4.2.8 Ulohas

8. Kdo ma pravdu? Svij nazor mizes napsat do kolonky "Jiné". *

Kdo sestavil spravné
potravni fetézec?

Ja si myslim, ze ...

Obr. 4.2.22 — Zadani tlohy 8

Zadani ulohy

Tématem této otazky jsou potravni vztahy. Zaci se s nim setkali v uéebnici Clovék a jeho
svét: piirodovéda pro 4 roénik (Stikova, 2010), v kapitole Potravnich vazby. Jednotlivi

Zivocichové a rostliny byli vybrani z kapitoly o zivocisich a rostlinach rybnika.

V této uloze byl ukazan pastevné-kofistnicky potravni fetézec: rostlina = herbivor
(priméarni konzument) - karnivor 1 (sekundarni konzument) - karnivor 2 (terciarni
konzument) (Andreas, 1997). Detriticky potravni fetézec zde neni uveden, rozkladné

¢innosti destruentl je vénovana uloha 10.

Zadani tlohy 8 je znazornéno na Obr. 4.2.227.

7 Stejné jako v pifpadé tlohy 2 se jedna o Glohu typu CC, kde Zaci mohli vybrat libovolné z déti (p¥ipadné
i n€kolik déti) nebo vyuzit moznost ,,Jiné*. Moznosti odpovédi byly z Obr. 4.2.22 z divodu piehlednosti
ofiznuty. Cela otazka je zobrazena ve formulafi s ukazkovou odpovédi — viz Ptiloha 1.
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Spravné resSeni

Spravnym fesenim této tilohy je potravni fetézec vytvoreny Cyrilem. Ten spravné sefadil
organismy od producentd ke konzumentiim vys$iho fadu a zaroven spravné zaznamenal
smér Sipek znazornujici smér toku energie a zivin Vv fetézci. To je také znazornéno zelené

v Obr. 4.2.23.

Spatnymi odpovéd’mi byly odpovédi Adély a Barbory. Adéla spravné sefadila organismy,
ale smér jejich Sipek znazornuje, kdo je koho potravou. Barbora nesetadila organismy

do fetézce.

Vyhodnoceni

Uloha 8 se ukazala byt pro zaky za viech tiloh z dotaznikil nejtéZsi (sye = 25 %), Viz
Tab. 7. Nejcastéji vybrana odpoveéd byla pro vSechny skoly odpovéd’ Adély. To byla tedy
nejcastéjs$i pricina Spatné odpovédi. Druhou nejcastéjsi odpovédi je spravna Cyrilova
odpovéd’, ptedevSim diky odpovédim ze Skoly A (na Skole B je Cyril tésné nasledovan
Barborou, na $kole C je Barbora dokonce ¢astéjsi odpoveéd’, nez Cyril). Z toho plyne také
vyrazné vy§§i spravnost odpovédi u skoly A (s.e) = 38 %) ve srovnani se zbylymi dvéma

Skolami (S.e; = 18% pro skolu B a s, = 0 % pro skolu C).
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Skola A (pocet odpovédi: 29)
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Obr. 4.2.23 — ReSeni tlohy 8 (spravna odpovéd’ oznacena zelenym obdélnikem)
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Obr. 4.2.24 — Spravnost FeSeni ulohy 8 (s, — Viz Tab. 2 — Vyznam symboli)

Diskuze

Pfi¢inu pro nizkou spravnost zdkovského feseni ulohy 8 mizeme hledat v Cetnosti
odpovédi Adély. Zaci tedy vybirali potravni fetézec se spravné sefazenymi organismy,
ale smér neznazornuje tok energie a zivin, ale kdo je ¢i potravou. Toto je jisté zplisobeno
teoretickou neznalosti konvence, zaroven to ale odhaluje zakovsky zptisob uvazovani,

kdy kresli Sipku od konzumenta k potravé.

Jak popsali Leach et al. (1995), interpretace Sipek v potravni siti miize byt pro zaky
obtizna, a proto ve svém vyzkumu davali Leach et al. diiraz na dostatecnou podporu zaki
od ucitele, ktery Zaklim pomadhal potravni sit' interpretovat. Takovy pfistup nebyl
z kapacitnich diivoda a online zptsobu zadani této prace mozny, coz mohlo také ptispét

k nizké spravnosti.

v

Vyssi spravnost feSeni ulohy u Skoly A lze vysvétlit vyssi teoretickou pripravenosti

(ve velkém mésté se v ramci vyuky da o¢ekavat vyssi diraz na teoretickou ¢ast).
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2 zaci vytvorili svij vlastni potravni fetézec ,,vodni rostliny-plotice-stika-j&“ patrné

Z neznalosti potravniho vztahu mezi Stikou a vydrou.
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4.2.9 Uloha9

9. Kdo ma pravdu? Svij nazor miizes napsat do kolonky "Jiné". *

V uzaviené
nadobé ¢. 3 bude
nejvice kysliku,
protoZe ho vodni |
rostlinyvyrobi a
ryby nevydychaji.

V uzaviené
nadobé ¢. 1 bude
nejvice kysliku,
protoze plastova
rostlina nedycha.

1. rostlina 7 umélé hmoty 2. rostlina 7 umeélé hmoty
ST = ___lanby

Nejvice oxidu
uhli¢itéhobude v
uzaviené nadobé cislo
¢. 3, protoze ho
rostliny nedychaji.

Frantisek 3. rostlina z rybnika 4. rostlina ; rybnika a ryby
= = - =

Ryby nepreziji v
uzavrené nadobé ¢.

' SR S
Ja si myslim, Ze ...

2, protoze tam
umélé rostliny
nevyrobi zadny
kyslik k dychani.

.~

F0 ) Nejvice oxidu
Ryby nepreziji v

uzaviené nadobé c.
4, protoze jim

uhli¢itého bude v
uzaviené nadobé

& ’ cislo €. 2, protoze ho
= rostliny vsechen ryby vydechuji a
Gyl kyslik vydychaji. rostliny nedychaiji.

Dominik

Obr. 4.2.25 — Zadani Glohy 9

Zadani ulohy

Tématem ulohy 9 je fotosyntéza a dychani rostlin a zivocichid. O fotosyntéze se zaci

dozvidaji ve tretim roéniku z uéebnice Ja a mdj svét: prvouka pro 3. roénik (Stikova,

2008) a v kapitole Rostliny a Zivogichové z u¢ebnice Clovék a jeho svét: piirodovéda

pro 4. roénik (Stikova, 2010).

Uloha byla inspirovana pokusem uvedenym v pracovnim seditu Piirodovéda 4

(Andryskova & Vieweghovd, 2015). Provedeni pokusu by vyzadovalo vice nez jednu

vyucovaci hodinu, proto byl znazornén nakresy a pod nim byly uvedeny nedokoncené

véty, které méli Zaci po promysleni zadani doplnit.

Pro ucely online dotazniku byl pokus pieveden do formy concept cartoons.

Zéci zde musi rozhodnout nejen o tom, kde je nejvice kysliku nebo oxidu uhligitého, ale

musi také najit spravné vysvétleni. Pouzivaji védomosti k feSeni realné ulohy, uvédomuyji

si, kde vznikaji a zanikaji kyslik a oxid uhli¢ity a jaké jsou podminky pro Zivot ryb

pod vodou.
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Zadani tlohy 9 je znazornéno na Obr. 4.2.258,

Spravné reSeni
Spravné feSeni této ulohy vyjadiuji tvrzeni déti Dominika (nejvice oxidu uhlic¢itého

v nadobg¢ ¢. 2), Emy (nejvice kysliku v nadob¢ ¢. 3) a Frantiska (ryby nepieziji v nadobé
¢. 2), jak je také oznaceno v Obr. 4.2.26.

%

Spatna je odpovéd Adély (nejvice kysliku v nadob& &. 1), Barbory (nejvice oxidu

uhli¢itého v nadobé ¢. 3) a Cyrila (ryby nepfeziji v nadobé ¢. 4).

Vyhodnoceni

Jak je patrné z Obr. 4.2.26, spravné odpovédi byly ve vSech Skolach &etnéjsi nez
nespravné. I tak tato uloha vykazuje tieti nejniz$i spravnost feSeni v celém dotazniku
(Srel = 29 %), coz ukazuje na fakt, ze zpravidla nebyly vybrany vSechny spravné
odpovédi. Zajimavé je, ze zadny z 10 % zakd, kteti vybrali vSechny spravné odpovédi,
nevybral ani jednu Spatnou odpovéd, cetnost spravnych feseni s.; = 100 % je tedy jiz
zminénych 10 %. Naopak ¢etnost zcela Spatnych feseni (spe; = 0 %) je téméi 50 % (viz

Obr. 4.2.27).

Ze spravnych odpovédi byly FrantiSek a Ema (Cetnost 42 % resp. 39 %) Castéj$i nez
Dominik (29 %), 1 kdyz se potadi Cetnosti odpovédi mirné 1isi pro jednotlivé $koly.

Spatné odpovédi mély viechny zhruba obdobnou ¢etnost (mezi 18 % a 26 %).

8 Stejné jako v pifpadé Glohy 2 se jedna o Glohu typu CC, kde Zaci mohli vybrat libovolné z déti (p¥ipadné
i n€kolik déti) nebo vyuzit moznost ,,Jiné*. Moznosti odpovédi byly z Obr. 4.2.25 z divodu piehlednosti
ofiznuty. Cela otazka je zobrazena ve formulafi s ukazkovou odpovédi — viz Ptiloha 1.
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Skola A (pocet odpovédi: 29)

3

mm chlapci
mm divky

3

Cetnost odpovédi [%]
&

Skola B (pocet odpovédi: 28)

80 4 mm chlapci
E mm divky
5 604
oy
=
g,

] 40
£~
£
20 4
G
u- 2
Adéla Barbora Cyril Dominik Ema Frantisek
Odpovéd
b) skola B
Vsechny Skoly (pocet odpovédi: 63)

80 4 mm chlapci
E mm divky
5 604
oy
-

g,
] 40
F
:

20 4

o
|]- 2

.u. 2
Adela Barbora Cyril Dominik Ema Frantisek
Odpovéd
a) Skola A
Skola C (poiet odpovédi: 6)
80 1 chlapci
;? e divky
5 60
£
-
g,
H 40
et
8
ﬁ 01 17% 17% 17% 17%
ol % 1
Adela Barbora Cyril Dominik Ema Frantisek
Odpovéd
¢) $kola C

Adéla Barbora Cyril Dominik Ema Frantisek
Odpovéd

d) v8echny $koly

Obr. 4.2.26 - ReSeni tlohy 9 (spravné odpovédi

ohrani¢eny zelenym obdélnikem)
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@ Skola A (pocet odpovédi: 29) i Skola B (pocet odpovédi: 28)
mm chlapci mm chlapci
=40 m divky T a0 | 50% divky
b 3 32%
g 30 1 g 30
2 2
= =
o 201 2 0]
£ £
11%
S 107 & 101 %
l} p
033 0.67 0.0 0.33 0.67 14
Spravnost s. Spravnost s
a) Skola A b) §kola B
Skola € (pofet odpovédi: 6) 5 Viechny skoly (pocet odpovédi: 63)
mm chlapci mm chlapci
5? 40 4 m divky E 40 1 mm divky
5 g
'S 30 2 3
2 2
2 3
o 201 2 0]
! :
E 10 1 3 10 4
0- 0% 0 -
0.0 0.33 067 14 0.0 033 067 10
Spravnost s. Spravnost S
¢) Skola C d) vSechny skoly

Obr. 4.2.27 - Spravnost ieseni tlohy 9 (s, Viz Tab. 2 — Vyznam symbolii)

Diskuze

Cetnost jednotlivych odpovédi v této Gloze je velmi vyrovnana. P¥i¢inu je mozné hledat
v komplexnosti tlohy. Zaci musi spravné vstiebat informace z obrazku i z textu, ujasnit
si d&je v jednotlivych akvariich a teprve potom odvodit, k jakému dospéji vysledku.
Pomémé vyrovnana bilance mezi vSemi odpovéd'mi ukazuje na bezradnost zaku
pfifeSeni této ulohy — pokud by zici pouze tipovali, vidéli bychom nejspi§ zcela
rovnomérné rozdéleni Cetnosti odpovédi. Stav zobrazeny na Obr. 4.2.26 d) se takovému

rozdéleni blizi. Pouze 23 % zakt dosahlo alespont 67% sprévnosti (viz Obr. 4.2.27 d)).

Vysledky feSeni této tillohy prokazaly, Ze tato Gloha se ani v takto upravené formé nehodi
do online dotazniku. Je vidét, Ze potiebuje hlubsi uvedeni ucitelem do problému, aby se

zaci v Uloze lépe zorientovali a vybavili si potiebné znalosti.
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4.2.10 Uloha 10

10. Kdo ma pravdu? SvUj nazor mlzes napsat do kolonky "Jiné". *

Ponofise na
dnorybnika a
tam je rozloZi
rozkladadi.

Vitr ho zvedne z
hladiny a

odnese pryc.

Barbora

Co se stane s listim
oo napadanym do rybnika?

Ja si myslim, Ze ...

Z kaidého
spadléholistu
vyroste jedna
nova rostlina.

Stromy u rybnika
maji dostatek
vody a tak z nich
listinepada.

Dominik

Obr. 4.2.28 — Zadani tGlohy 10

Zadani ulohy

Uloha 10 se vénuje tématu rozkladu. Toto téma neni v uéebnicich piili§ zminéno.
Zadani tlohy 10 je znazornéno na Obr. 4.2.28°.

Spravné reseni
V tloze 10 je jediné spravné feSeni Adély (Ponoii se na dno rybnika a tam je rozlozi

rozkladaci). Odpovédi ostatnich déti jsou povazovany za nespravné.

Vyhodnoceni

Jediné spravné feseni této tlohy, odpovéd’ Adély, vybralo 64 % zaka (viz Obr. 4.2.29).
Pfesto byla spravnost odpovédi méné nez polovi¢ni (spravnost s..; = 48 %). Spravnost
se také velmi liSila u jednotlivych Skol: skola A — 34 %, skola B — 54 % a $kola C — 83 %
(viz Obr. 4.2.30).

% Stejné jako v pifpadé Glohy 2 se jedna o tlohu typu CC, kde Zaci mohli vybrat libovolné z déti (p¥ipadné
i n€kolik déti) nebo vyuzit moznost ,,Jiné*. Moznosti odpovédi byly z Obr. 4.2.28 z divodu ptehlednosti
ofiznuty. Cela otazka je zobrazena ve formulati s ukazkovou odpovédi — viz Ptiloha 1.
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Z nespravnych odpovédi jsou nejcastéj$i Ema, Dominik a Barbora (v tomto potadi),

odpovéd’ Cyrila je pak nejméné Casta, jak je vidét z Obr. 4.2.29.

U této ulohy 8 % zakt vyuzilo moznost ,,Jiné®, Casto, aby doplnili svou odpovéd’, ale
nekdy také, aby ji vyjadfili svymi vlastnimi slovy. Nezanedbatelné mnozstvi odpovédi
zminilo tezi s listim zustavajicim na hlading (tyto odpovédi nebyly uznany jako spravné,
protoZe neodpovidaji na otazku, co se s listim nakonec stane) — napt-:

e  list ziistane plavat na hladin¢®,

e proste poplavou po proudu®,

e  néco zustane na hladiné®.
Jini Zaci chtéli pomoci odpovédi ,,Jiné* zdtivodnit své spravné rozhodnuti pro odpovéd’
Adély, napf-.:

e ., Okousaji je ryby a pak se ponofii,

e  zustanou na dné a ¢asem se rozlozi®,

e .Chvili se bude vznaset po hladin¢ a pak se potopi na dno*.
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Skola A (pocet odpovédi: 29)

Skola B (pocet odpovédi: 28)

80 4 mm chlapci 80 4 mm chlapci
E N divky E 4% divky
3 5 01
i) w
= =
£ £ .
o ] 40
i it
E E 25% 21%
S g
Adéla Barbora Cyril Dominik Ema  Jiné Adéla Barbora Cyril Dominik Ema  Jingé
Odpovéd Odpovéd
« b) Skola B
a) Skola A )
Skola C (potet odpovédi: 6) Vsechny Skoly (pocet odpovédi: 63)
80 1 mm chlapci 80 1 = chlapci
—_ 1 N divk
5 . divky E ¥
-:. m p - m 4
¥ ¥
= =
g g,
'g 40 1 ] 40
L L
j :
E 20 20 4
S <
D-_ u_ - " P
Adéla Barbora Cyril Dominik Ema  [iné Adela Barbora Cyril Dominik Ema  Jing
Odpovéd Odpovéd
¢) Skola C d) vSechny skoly

Obr. 4.2.29 - ReSeni iilohy 10 (spravné odpovédi ohraniceny zelenym obdélnikem)
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Skola A (pocet odpovédi: 29)

mm chlapci
mm divky

Cetnost odpovédi [%]
&

0.0 10
Spravnost s.

a) Skola A

Skola C (pofet odpovédi: 6)

80 1 o chlapci
e divky

Cetnost odpovédi [%]
5]

0.0 10
Spravnost s,

¢) Skola C

Cetnost odpovédi [%]
&

0.0 10

Skola B (pocet odpovédi: 28)

mm chlapci
divky

54%
46%

Spravnost s

b) Skola B

Cetnost odpovédi [%]
E]

Viechny Skoly (pofet odpovédi: 63)

mm chlapci
mm divky

48%

Spravnost s

d) vSechny Skoly

Obr. 4.2.30 - Spravnost ieseni tlohy 10 (s, Viz Tab. 2 — Vyznam symboli)

Diskuze

Ackoli v Uloze 10 64 % zaku zvolilo spravnou odpoveéd’, celkova dosaZena spravnost

Cinila pouze 48 %. Zde je tedy ziejmé, Ze se zaci nespokojili s jednou spravnou odpoveédi,

ale snazili se hledat dalsi. Svou roli pii feSeni této tlohy nepochybné hrala i1 zkuSenost

s feSenim predchozich tloh, kde Zaci opakované nasli vice spravnych odpovédi.

Z chybnych odpovédi volili zaci nejéastéji odpovéd’ Emy (listi odnese z hladiny vitr),

z rybnikaiského kraje (Skoly B a C), kteti maji vétsi osobni zkuSenost s pozorovanim listi

na hladinég rybnika, neni piekvapiva.
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4.2.11 Uloha 11

11. Kdo ma pravdu? Svij nazor mizes napsat do kolonky "Jiné". *

Myslim si, ze

bychom se Rybnik se o sebe -
nikdy neméli postarasam. 2
koupatv ﬁé:ﬂ\\

Barbora

Je Spatné vypoustét do vody
odpadnivody z tovaren a

Jak bychom se méli nadmeérné hnojit ptdu.

starat o rybnik?

Frantisek

Ja si myslim, Ze ...

Vylovy rybnik
probihaji vétsinou
v jarnim obdobi.

Z rybnika by se mély
vylovit véechny dravé
ryby, které zerou
ostatni zivocichy.

Par odpadkiina
dné rybnika
neuskodi.

Dominik

Obr. 4.2.31 — Zadani Glohy 11

Zadani ulohy

Tématem Glohy 11 je ochrana a udrzitelné vyuzivani rybnikd. Zaci se s timto tématem
seznamuji v uéebnici Clovék a jeho svét: piirodovéda pro 4. roénik (Stikova, 2010).
Otazka tlohy vede zaky k pfemysleni o lidské ¢innosti u rybnika a okoli, o fungovani

rybnika a jeho vylovu.
Zadani tlohy 11 je znazornéno na Obr. 4.2.31%°,

Spravné reSeni
Spravnym feSenim této Glohy je vyrok Barbory (Je $patné vypoustét do vody odpadni

vody z tovaren a nadmérné hnojit ptidu).

10 Stejné jako v piipadé ulohy 2 se jednd o tlohu typu CC, kde Z4ci mohli vybrat libovolné z déti (ptipadné
i n€kolik déti) nebo vyuzit moznost ,,Jiné*. Moznosti odpovédi byly z Obr. 4.2.31 z divodu ptehlednosti
ofiznuty. Cela otazka je zobrazena ve formulati s ukazkovou odpovédi — viz Ptiloha 1.
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Vyhodnoceni

Reseni této ulohy bylo pro Zéky spolu s Glohou 5 druhé nejsnazsi (sye; = 67 % — viz Tab.
7). Spravnost Glohy u jednotlivych skol postupné stoupa, a to smérem $kola A — skola B
— Skola C.

Nejcastéjsi odpovedi byla spravnad odpoveéd Barbory (85 % zakt — viz Obr. 4.2.32) a
druha nejcastéjsi odpoved Adély (15 % odpovedi, které pochazi predevsim od skoly A —
viz Obr. 4.2.32 a)) tésn¢ nasledovana odpovédi Frantiska (13 % odpovédi).

100 Skola A (pofet odpovédi: 29) 100 Skola B (poet odpovédi: 28)
862 || ?Izpci [ | :I:pci
L [ ] Wl —_ W
£ ¥ ¥ 0 79% ¥
= L
2 2
3 1
= - 40 1
g £
3 § o
11% 11%
T 4% 7%
o
Adéla Barbora Cyril Dominik Ema Frantisek ﬂd:éla Barbora Cyril Dominik Ema Frantisek
Odpoved Odpoved
a) Skola A b) $kola B
100 Skola C (poiet odpovédi: &) 100 Viechny skoly (pocet odpovédi: 63)
i Hm chlapci
=2 . =
= 80 m divky 9
3 3
L 60 H
2 2
} 3
o 40 -
8 8
E E
& 201 17% 3
ol T Qe 06 O S— - — -
Adéla Barbora Cyril Dominik Ema Frantisek Adéla Barbora Cyril Dominik Ema Frantisek
Odpovéd Odpoveéd
¢) Skola C d) vSechny $koly

Obr. 4.2.32 — ReSeni ilohy 11 (spravné odpovédi ohrani¢eny zelenym obdélnikem)
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Skola A (pocet odpovédi: 29) Skola B (pocet odpovédi: 28)
80 4 mm chlapci 80 1 o chlapci %
E mm divky E divky
5 58% 5 B0 A
i) w
> >
2 2
: s )
E E 29%
20
S S
|} p
0.0 14
Spravnost s. Spravnost s
a) Skola A b) §kola B
Skola C (pocet odpovédi: 6) Vsechny Skoly (pocet odpovédi: 63)
80 1 o dhlapci
E E mm divky B7%
= = w0l
o v
> >
2 2
3 § o
g g
E E 0
S B
|} p
0.0 140
Spravnost s. Spravnost S
¢) Skola C d) vSechny skoly

Obr. 4.2.33 — Spravnost FeSeni tulohy 11 (s,¢;, Viz Tab. 2 — Vyznam symboli)

Diskuze

Z vysoké spravnosti feseni této tlohy je vidét dobré ekologické povédomi zaki — vétsina
zakl zaSkrtla spravnou odpovéd'. I tato uloha vSak ukazuje, jak podstatnd je pfi feSeni
uloh vlastni zkuSenost zakt. Rozdil v uspésnosti jednotlivych kol je totiz dan mnozstvim
Spatnych odpovédi. Zejména odpovéd’ Adély (rybnik se o sebe postara sam), relativné
Casta ve Skole A, ukazuje na opomenuti hospodaiského vyznamu rybnika. Hospodarsky
vyznam je vsSak divodem existence tohoto ekosystému a rybni¢ni ekosystém je
hospodafenim do zna¢né miry urovan. Jak bylo prokazano na piikladu rybnika Rod,
rybni¢ni ekosystém bez lidského hospodateni zanikne (Pokorny et al., 2017). Porozuméni

tomuto poznatku je vidét v odpovédich zaki skol B a predevsim C.

77



4.3 Souhrnné vyhodnoceni

Spravnost feseni v zavislosti na Uloze ukazuje Obr. 4.3.1 a Tab. 7. Odtud je velmi dobie
patrné, které Ulohy byly pro zaky obtizné (3, 4, 8, 9) a které naopak snadné (5, 6, 7, 11).
Je zajimavé, ze tyto vysledky nejsou nijak zavislé na typu uloh, neni tedy vidét, ze by
zpusob zadani Gloh vyrazné zkreslil spravnost jejich feSeni. Z Tab. 7 je také vidét, Ze
Skola C ve vétsing piipadu dosahla vyssi spravnosti feSeni nez ostatni Skoly. To je také
vidét v celkove spravnosti v poslednim fadku tabulky a také na Obr. 4.3.2 a). Dotaznik
nevykazal prakticky zadnou odliSnost mezi spravnosti odpovédi chlapcu a dévcat (49 %
resp. 48 %, viz Obr. 4.3.2 b)). Celkova spravnost dotazniku je 49 % (v této hodnot¢ jsou

zahrnuty vSechny Skoly a chlapci 1 divky).

Tab. 7 — Spravnost s, FeSeni jednotlivych tloh podle $kol, sei‘azeno podle spravnosti

Uloha | Typ | Vsechny 3koly Skola A Skola B Skola C

6 * 86 % 82 % 88 % 100 %
5 ) ¢ 67 % 64 % 66 % 83 %
11 A 67 % 59 % 1% 83 %
7 B 62 % 61 % 60 % 75 %
10 A 48 % 34 % 54 % 83 %
2 A 45 % 48 % 44 % 36 %
1 B 44 % 40 % 47 % 46 %
4 A 30 % 25% 35% 33%
9 A 29 % 30 % 26 % 33%
3 ) ¢ 27 % 23% 24 % 31%
8 A 25 % 38 % 18 % 0%

Celkem 49 % 47 % 49 % 54 %

Legenda

B miizkova uloha
A concept cartoon
Y Uloha s volnou odpovédi

78



Skola A

< m a < m ab= .._m L= < m <~
< m a2 < m 45 .._m = - m_ 4=
% o m - « MA - < M_ -
L] mm - m e | =51 ﬂfTB £ mm - o
Mmoo (] i o~
[T 2 i
|| m“ m [ ] m -] W -] m“ m P oM. m“ u [ |
L S T v [
n1] o T
A - . BLE N
o Y Bl*s " ¢ 3 ‘_m R m;m--... .............
- = =
w.m.::::::::::::: uS Mm us w.m_ T “ .Iu.m_1 ||||||||||||||
- S - 8 e i R - ¥
m al-=r 4 w..m.._ al-=r 4 mf A=t < w_ =
[ T (141 Mmoo [
mm----”l} .m 1l m ™ m“----“w o - 3 mm ..... ﬁu
%” a4 |~ m a e MT a b < m_ )
B = m- ..... l |- = _u”% m0 mf— 5] %-l:--:_u-l mE m m_l._u!.l
SeaR° fRAERS  FRARS L RAAC
[2:] ™5 1sounpids [2:] ™5 1sounpids [2:] ™5 3sounpids [2:] ™5 3souneids

boli)

t

yznam sym

Bl mrizkova Uloha

A
*

o

prmérna spravnos
Uloha s volnou odpovédi

concept cartoon

Cislo dlohy
M

td odpoveéd
td odpoved
79

é cas
cas

malo Casta odpovéd

stfedn
pri¢ dlohami (s, viz Tab. 2 -V

egenda
@ velmi

:

,

FeSeni na

v

Obr. 4.3.1 - Spravnost



Vysledky podle Skoly Vysledky podle pohlavi
[ ] [ ] [] [ ] [ ]

[] 100

100
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Spravnost s [%]
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Ish
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Legenda

malo ¢astd odpovéd
@® stfedné Castd odpoveéd
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1 prlmérna Gspésnost

Obr. 4.3.2 — Spravnost napii¢ v§emi Ulohami (s,¢, Viz Tab. 2 — Vyznam symbolii)
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5 Zavér

Na 11 piedlozenych ulohach bylo analyzovano zakovské feSeni Uloh zaméfenych

na ekologii, konkrétné na ekosystém rybnik.

Pocate¢ni uloha kromé pichledu o znalostech zakd ukazala jejich opatrny pfistup
Z hlediska mnozstvi odpovédi. Piikladem muze byt kachna, kterou si zaci o€ividné
spravné zafadili, ale zvolili jen jednu odpovéd’ (,,na hladin€*) misto vice spravnych

odpovédi (napf. ,,nad hladinou®).

Uloha 2 tento fenomén dale potvrdila. Pfestoze nabizela jen spravné odpovédi, Zaci
nejcastéji volili pouze jednu z odpovédi. Hlavni poznatek této dlohy ale je, ze Zaci
nejcastéji vybirali odpovéd’ v levém hornim rohu zadani a ¢etnost odpovédi pak postupné

klesa ve sméru hodinovych ruci¢ek (viz Obr. 4.2.6).

Uloha 3 byla oteviena a pro ziky se ukazala jako naro¢na (druhd nejnizsi spravnost
Srel = 27 % z celého dotazniku, viz Tab. 7). Zaci mé&li problém s vybavenim si vice
spole¢nych znaki zivych organismi, a proto zvolili nepfekvapivou metodu feSeni —

opisovani zadani.

V Uloze 4 Zaci cCasto volili FeSeni, které obsahovalo pravdivy vyrok, ktery ovSem
neodpovidal na zadanou otazku. Zaci tak i zde dosahli relativng nizké spravnosti
(sre; = 30 %). Tato uloha byla srovnana s obdobnou Ulohou z mezinarodniho Setieni
TIMMS (Janouskova & Tomasek, 2017) — v té dosahli zaci dokonce jesté podstatné nizsi
uspésnosti, 14 %. Pficin rozdilu mize byt mnoho, hlavni muze byt metoda zadani —
concept cartoons davajici k dispozici ruzné odpovédi je pro zaky snazsi, neZ feSeni
vymyslet a vlastnoruéné zapisovat. U této ulohy je také nejvyraznéji mozné pozorovat
rozdil v uspésnosti u chlapcii a divek. Tento fakt byl v§ak pouze konstatovan a nebyl dale

analyzovan.

Oteviené ulohy 5 a 6 (vyvojova stadia kachny a Zaby) tvofi zajimavy protipdl k oteviené
uloze 3. Zatimco v Uloze 3 dosahli Zaci velmi nizké spravnosti, Glohy 5 a 6 patfili mezi
ty S nejveétsi tspésnosti (spe] = 67 % resp. spe; = 86 %). Typ Ulohy v tomto dotazniku
tedy rozhodné nebyl uréujici pro vyslednou spravnost. Zaci v ulohach 5 a 6 dobie

prokazali schopnost odpovidat na jednoduché otazky. Zajimavé pfitom bylo, Ze zakovska
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feSeni §lo u téchto tloh rozdélit do dvou kategorii: jedni Zaci volili odpovéd’ celou vétou,

druzi volili jednoduchou odpovéd’ typu vejce — pulec — zaba.

Uloha 7 (mfizkova otdzka na téma zpusob ziskavani Zivin) opét ukazala, Ze Zaci jsou
v mnoha piipadech obezictni a zustavaji u jedné odpovédi — projevilo se to zejména na
odpovédich u vSezravet, kde zpravidla zaskrtli jen jednu ze dvou spravnych odpovédi.
Cast chybnych odpovédi na tuto ulohu ma na svédomi dalsi zajimavy aspekt zdkovského
feSeni. Nekteti Zaci se snazili fesit ilohu pomoci logické uvahy, ze zelené barvivo souvisi

s fotosyntézou a zaskrtli tento zptisob obzivy u skokana zeleného.

Uloha 8 se zabyvala potravnimi fetézci. U této tlohy je vidét, Ze Zaci dokazou organismy
Vv potravnim fetézci spravné setadit, zpravidla (61% odpovédi) vSak kresli Sipky ve sméru

od konzumenta k potravé, misto spravného kresleni Sipky ve sméru toku energie. To mélo

cvwr

Uloha 9 se ukazala byt jako slozitd a ¢asové nedostate¢né dotovana, do zadaného
dotazniku s ¢asovym limitem 1 vyucovaci hodina se tedy tato Uloha pfili§ nehodila.
Nedostate¢ny prostor pro feSeni tilohy se projevil relativné nizkou spravnosti s.o; = 29 %
a také relativné rovnomérnym rozdélenim cetnosti zvolenych odpovédi (viz Obr. 4.2.23).

Mnoho zaki v této Uloze tedy pravdépodobné zvolilo nahodnou odpoveéd’.

V uloze 10 je mozné pozorovat urcity kontrast k ulohdm 1, 2, a 7. Zatimco Vv téchto
ulohach zaci Casto vybirali mensi mnozstvi feSeni, v Uloze 10 naopak zaci méli Casto
chybnou odpovéd proto, Ze ke spravné odpoveédi vybrali 1 jednu nebo vice odpovédi

nespravnych.

Uloha 11 je jednou z uloh, které ukazaly na to, jak je podstatna vlastni zkusenost Zaki
pro feseni uloh tykajicich se ekosystému rybnik. Je zde totiz mozné pozorovat podstatny

rozdil mezi feSenim zaku z rybnikarské oblasti a zaka z velkého mésta.

Napftic¢ ulohami jsou vidét nékteré spolecné rysy. Mnozstvi odpovédi, které jednotlivi Zaci
pfi feSeni vyberou, je pozorovano a komentovano ve vyhodnoceni tloh 1, 2, 7 a 10. Vliv
zadani, tedy jeho usporadani, formulace a formy, ukazuji tilohy 2 a 4. V Glohach 4,7 a 8
je mozné pozorovat specificky typ feSeni uloh. Reseni je zde vedeno uréitou logickou

uvahou, ktera ale kvili nedostatku védomosti dospéje k chybnému feSeni.
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Celkovou obtiznost dotazniku je mozné zhodnotit jako vhodnou. Celkové spravnost byla

Srel = 49 % (viz Tab. 7) a tedy velmi blizko vyty¢ené hodnoty 50 %.

V neposledni fad¢ prace také predlozila metodiku vyhodnoceni, kterou je mozné
pfehlednym zpusobem znazornit vysledky dotazniku. Pro dal$i vyzkumy muze byt
prakticky 1 souhrnny graf predstaveny Vv ¢asti 4.1.6 a pouzity v ¢astech 4.2.1, 4.2.7 a 4.3.
Tento graf dokaze prehledné shrnout vysledky pro vice kategorii (v tomto piipadé Uloh)
u veli¢in, které nabyvaji pouze diskrétnich hodnot, jak tomu bylo naptiklad u relativni

Spravnosti sp.
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Ptiloha 4 — Malovana dvoustrana ,,U rybnika*“



Priloha 1 — Formular s ukazkovou odpovédi

Tato ptiloha obsahuje vyplnény dotaznik od jedné ndhodn¢ vybrané zakyné ze skoly B.
Do dokumentu byl pteveden jako snimky obrazovky a je tim padem zobrazen ve stejné

podobé, v jaké jej vidéli samotni Zaci.

U otazky vyber svoji Skolu byly nazvy Skol zakryty a nahrazeny pismeny A az G.
Dotaznik byl rozeslan celkem do 7 Skol, pouze 3 znich se ale nakonec vyzkumu

zucastnily (tyto byly nasledné pro ucely prace pojmenovany A, B, C).

Cely formulat je k dispozici pod nasledujicim odkazem:
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdx-03rfsayP-xkJrg5Kruvfth-

EolJzF6wQeXk4HdgkroHJOQ/viewform
N

Ekosystém rybnik

Dotaznik k diplomové praci

Pokyny pro ucitele k zadani dotazniku:

- Cas na zadani a vypInéni dotazniku je 45 minut.

- Ulohy s komiksy: Zaci mohou zaskrtat libovolny poéet odpovédi. Mohou také vyuzit
moznost "Jiné", pokud se jejich nazor neshoduje s Zadnym z komiksovych déti nebo pokud
zaci chtéji néco dodat apod.

-V tlohéch se zaskrtavaci mrizkou zaci mohou zaskrtat libovolny pocet odpovédi.

- Ulohy s volnou odpovédi sta&i vyplnit heslovité.

Dotaznik obsahuje hned na za¢atku cviénou komiksovou otazku, kterou zaci vypini spolu s
ucitelem. Vyzkousi si zaskrtnuti odpovédi (Zlutd) a napsani odpovédi do fadku "Jiné" (bila).
Poté kliknutim na "Dalsi" prejdou pfimo k dotazniku, ktery vyplni samostatné.

Po vyplnéni dotazniku je potreba kliknout na "Odeslat". Dotaznik Ize odeslat az po vypInéni

vSech povinnych otézek (oznaceny hvézdickou).
Srdecné dékuji za cas straveny vyplnovanim dotazniku.

Lenka Cizkova

*Povinné pole


https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdx-03rfsayP-xkJrq5Kruvfth-EoIJzF6wQeXk4Hdgkr6HJQ/viewform
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdx-03rfsayP-xkJrq5Kruvfth-EoIJzF6wQeXk4Hdgkr6HJQ/viewform

Vyber svoji skolu *

G Mmoo W

Vyber *

jsem chlapec

@ jsem divka



Cvi¢na otazka: Kdo ma pravdu? Svij nazor mizes napsat do kolonky “Jiné".

Ya

Cervenou

Ema Barbora

RGzovou
Jakou barvu ma kvét i
sedmikrasky?

[ Jasi myslim, Ze ...

Frantisek

Fialovou

Modrou Zlutou

Dominik

|| Adéla
| | Barbora
[_| cyril
| | Dominik

) Ema

| | Frantisek

Jiné: Bilou a kvét Zluty



1. Kde se nejcasté]i vyskytuji tito Zivodichove? *

i
na biehu nad hladinou na hladiné pod hladinou na dné

uzovka obojkova ] _l N 1
skokan zeleny M |
okruzdk plosky I J [ J
larva vizky i ]
dospéls vazka I J I
bruslafka obecna _ ] [
&4p bily [ J v - I
kachna divokd J - I
buchanka || 7 ||
kapr obecny I | I_J (]
potapnik

vraubeny (I - [ -

skeble rybnicna I i | I_J



2. Kdo ma pravdu? Sviij nazor mizes napsat do kolonky "Jiné". *

Ryby se mohou
lépe pohybovat
pod vodou diky
ploutvim.

vyvinuly Zabry

pro dychani
pod vodou.

Barbora ‘

U ryb se vyvinuly Supinyse
slizkym potahem, aby
chranily povrch téla.

Jak jsou ryby prizptusobeny
zZivotu pod vodou?

— 14 si myslim, Ze ...
Frantisek

Uvnitr télaryb je
plynovy méchyr,
ktery je ve vodé

£ A Ryby maji tihly Nékteré ryby maji

nadlehcuje. tvar téla, ktery jim hmatoveé vousky,
umoznuje které jim pomahaji
snadnéjsi pohyb pfivyhledavani

ve vodé, potravy.

Dominik

Adéla
Barbora
Cyril
Dominik
Ema

Frantisek

cossou

Jiné:



Vypis 3 viastnosti, které maji viechny
tyto Zivé organismy spolecné.

[ ohru ] [ ek ]

v&ichni maji rédi vodu a potfebuiji ji, Ziji u vody, patii do Zivé pfirody...



4. Kdo mé pravdu? Svij nazor mizes napsat do kolonky "Jing". *

Zab je v pfirodé

ziji jen kratsi
dobu.

vic, proto maji
vic vajicek.

Zabi vajicka nemaji
pevnou skorapku, jsou
tedy hife chranénaa
tedy snaze znicena.

Zaby kladou vic vajicek nez ptaci.
Pomaha jim to preiit v jejich
prostredi. Proc?

Frantisek

J& si myslim, ze ...

Pulci si musi sami
shanét potravu.

Dravi zivocichové
casto sezerou
zabivajickaa
pulce.

Zaby vétiinou
nechranisva
mladata.

Dominik

Adéla
Barbora
Cyril
Dominik
Ema

Frantisek

(MR < B < B < <

Jiné;

5. Popis vyvoj Zivota kachny.

z vajitka se vylihne jako malé kachné a poté se z ni stane dospéla

&. Vyjmenu] vyvojova stadia Zivota zaby. *

jako prvni je mala kulika z ocaskem potom ji narostou zadni nohy pak pfedni nohy a ocdsek odroste a #aba
musi vylést z vody



[ skokan zeleny ] [ leknin bily } [ vazka ]

fotosyntézou z rostlin ze zivocichu

skokan zeleny O

<)

leknin bily

vazka

8 O
8 U 0O

kachna divoka

8 0O 0O

kapr obecny

m| | . | [
a

vrba

<]
U




8. Kdo ma pravdu? Svij nazor mizes napsat do kolonky “Jiné". *

Kdo sestavil spravné
potravni fetézec?

Ja si myslim, zZe ...

Adéla

[j Barbora
D Cyril
D Jiné:




9. Kdo ma pravdu? Svij nazor mizes napsat do kolonky "Jiné”.

V uzavrené
nadobé ¢. 3 bude
nejvice kysliku,
protoZe ho vodni
rostliny vyrobi a
ryby nevydychaji.

V uzaviené
nadobéd. 1 bude
nejvice kysliku,
protoze plastova
rostlina nedycha.

b & rgs_ﬂym 2 umété hmoty 2. rostlina z umélé hmoty
7 T Y '.»,,-_’-‘_A-- a ’yb)'

Frantisek 3. rostlina z rybnika 4. rostlina 7 rybnika a ryby
mm—— - = =

T

e

Ryby nepfeiiji v
uzaviené nadobé ¢.
2, protoZe tam

Barbora

Nejvice oxidu
uhli¢itého bude v
uzavrené nadobé ¢éislo
¢. 3, protoze ho

g rostliny nedychaiji.

[ Jasi myslim, Ze ...

\

umélé rostliny
nevyrobi zadny

Ryby nepreiijiv

Nejvice oxidu
uhli¢itého bude v

kyslik k dychani. uzaviené “éd?bé € || uzavienénédobé
4, protoze jim &islo €. 2, protoze ho
rostliny véechen ryby vydechuji a =
kyslik vydychaji. rostliny nedychaji. Dominik |

) Adéla
(L) Barbora
Cyril
Dominik
D Ema

Frantisek

D Jiné:




10. Kdo ma pravdu? Svij ndzor miizes napsat do kolonky "Jiné". *

Vitr ho zvedne z
hladinya
odnese pryc.

Ponofise na
dno rybnika a

tam je rozlozi
rozkladadi.

Co se stane s listim

napadanym do rybnika?

"
a

&
! Barbor.

Ja si myslim, Ze ...

Jiné: budou na hladiné

Cyril - :

Z kazdého Stromy u rybnika
spadléholistu maji dostatek
vyroste jedna vody a tak z nich
nova rostlina. listi nepada.

Dominik J
Adéla
D Barbora
D Cyril
D Dominik
D Ema




11. Kdo ma pravdu? Svij nazor mGzes napsat do kolonky "Jiné". *

Myslim si, Ze

bychom se Rybnik se o sebe
nikdy neméli postarasam.
koupatv

rybniku.

Je $patné vypoustét do vody
odpadnivody z tovaren a
nadmérné hnojit pldu.

Jak bychom se méli
starat o rybnik?

Frantisek

Ja si myslim, Ze ...

Vylovy rybnikd
probihaji vétsinou
v jarnim obdobi.

Z rybnika by se mély
vylovit viechny dravé
ryby, které zerou Par odpadkiina
ostatni Fivo€ichy. dné rybnika
neuskodi.

Adéla
Barbora
Cyril
Dominik
Ema

Frantisek

ooooso

Jiné:

Qbrazky prevzaty z:

STIKOVA, Véra. Ja a mij svét: prvouka pro 3. roénik. Brno: Nové $kola, 2008, Duhova fada. ISBN 8072890972.
VIEWEGHOVA, Thea. Pfirodovéda 4: vzdélavaci oblast: Clovék a jeho svét (Rozmanitost pfirody). Brno: Novéa $kola Brno, [2015],
Duhova fada. ISBN 9788087591246.



Piiloha 2 — Vyhodnoceni podualoh Glohy 1

Tato ptiloha obsahuje vyhodnoceni vSe poduloh ulohy 1. Ke kazdé poduloze jsou
uvedeny 2x4 grafy.

Nejprve 4 grafy zobrazujici ¢etnost jednotlivych odpovédi pro kazdou Skolu zvlast (a, b,
¢) i souhrmné (d). V téchto grafech jsou také zelenymi obdélniky vyznaceny spravné
odpoveédi.

Dalsi 4 grafy pak vzdy zobrazuji spravnost zdkovskych odpovédi, opét nejprve podle skol
(a, b, ¢) a posléze souhrnné (d). Spravnost s, je definovana jako

{nOK — "noK }
Sre] = max{————, 0y,
Nok,max

kde ngk je pocet spravnych odpovédi na danou otazku, n,og pocet chybnych odpovédi a
Nokmax J€ Maximalni mozny pocet spravnych odpovédi. Spravnost tedy mize byt

hodnota mezi 0 a 1 (v€etné obou krajnich hodnot).
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Piiloha - Obr. 1 — ReSeni podulohy bruslaika obecna
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Piiloha - Obr. 2 — Spravnost podulohy bruslaika obecna
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Piiloha - Obr. 11 — ReSeni podUlohy kapr obecny
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Piiloha 3 — Vyhodnoceni poduloh dlohy 7

Tato ptiloha obsahuje vyhodnoceni vSe poduloh tulohy 7. Ke kazdé poduloze jsou
uvedeny 2x4 grafy.

Nejprve 4 grafy zobrazujici Cetnost jednotlivych odpovédi pro kazdou Skolu zvlast
(a, b, ¢) i souhrnné (d). V téchto grafech jsou také zelenymi obdélniky vyznaéeny spravné
odpoveédi.

Dalsi 4 grafy pak vzdy zobrazuji spravnost zakovskych odpovédi, opét nejprve podle skol
(a, b, ¢) a posléze souhrnné (d). Spravnost s, je definovana jako

{nox — Nnok }
Srel = maxy————, 0,
Nok,max

kde ngx je pocet spravnych odpovédi na danou otazku, n,ok pocet chybnych odpovédi a
Nokmax J€ Maximalni mozny pocet spravnych odpovédi. Spravnost tedy mize byt

hodnota mezi 0 a 1 (v¢etné obou krajnich hodnot).
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Piiloha - Obr. 37 — Malované dvoustrana ,,U rybnika“

Tato pfiloha obsahuje malovanou
dvoustranu nazvanou ,,U rybnika®.
Pievzato z Stikova, V. (2008). Ja a
muij svet: prvouka pro 3. roc¢nik. Nova

skola.



